
 
 

 استان مازندران  –( 3سؤالات استاندارد هندسه)

 

 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

نام درس: بیضی و  

 سهمی 

 فاصله کانونی بیضی مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  25/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:    کاربرد – دانش  حیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

)اگر یک سر قطر بزرگ به مختصات   در یک بیضی، ),A 5  و یک سر قطر کوچک به مختصات   2

( ),B 1  باشد، فاصله کانونی این بیضی را محاسبه کنید.   3

 

 

 پاسخ تشریحی  

yروی خط    AAقطر بزرگ  xروی خط    BBقرار دارد و قطر کوچک   2= قرار دارد پس محل    1=

 .تلاقی این دو نقطه همان مرکز بیضی می باشد 

 

( ),
a oA

o c a b
b oB

c c

 = = − =
  = − = − =

= = − =

 =  =

2 2 2 2 2
1 5 4

1 2 4 1 15
2 3 1

15 2 2 15
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

نام درس: بیضی و  

 سهمی 

 تعریف بیضی و روابط آن مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  25/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:    کاربرد – دانش  حیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

4در یک بیضی، طول قطر کوچک برابر با   روی بیضی و  زاویه   Mمی باشد. اگر نقطه   5
ˆFMF  = MFباشد، مقدار عددی عبارت   90 MF  .را بدست آورید 

 

 

 پاسخ تشریحی  

MFمی دانیم که   MF a+  است. حالا طرفین این عبارت را به توان دو می رسانیم :  2=

MF MF a MF MF MF MF a  + = → + +  =2 22 2 4 2 
 فیثاغورس داریم :  قائم الزاویه است. پس طبق رابطه FMFمثلث  

( )

( )

MF MF c c MF MF a

MF MF a c b

b b

MF MF

 + = → +   =

→   = − =

= → =

→  = =

2 2 2 2 2

2 2 2

2

4 4 2 4

2 4 2

2 4 5 2 5

2 2 5 40
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

نام درس: بیضی و  

 سهمی 

طول قطرهای بیضی  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 بیضی 

 نمره  5/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:    درک و فهمحیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

)کانون های یک بیضی به صورت   ) ( ), , ,F F+ −3 2 0 3 2 )  می باشد. اگر نقطه0 ),A 5 یک سر  0

 قطر بزرگ این بیضی باشد، طول قطر کوچک را محاسبه کنید.

 

 پاسخ تشریحی  

 

c FF c= = + − + = → =2 3 2 3 2 2 2 2 

A     سر قطر بزرگ و نزدیک به کانونF  : است. پس داریم 

( )

c

AF a c AF

a c a a

b a c b

=

= − → = − − = −

→ − = − ⎯⎯⎯→ − = − → =

→ = − = − = − = → =  =

2

2
2 2 2 2

5 3 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 4 2 2 2 2 2 4
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

نام درس: بیضی و  

 سهمی 

 خروج از مرکز مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  درک و فهم  – دانش حیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

باشد، خروج از مرکز بیضی را بدست   5کانونی تا مرکز آن   و فاصله  24اگردر یک بیضی طول قطر کوچک 

 آورید. 

 

 پاسخ تشریحی  

 

a b c
b c

b a a
c a

= +
=

= → ⎯⎯⎯⎯→ = + → = → =
=

2 2 2 2 2 212 5
2 24 12 5 13

5 13
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

نام درس: بیضی و  

 سهمی 

 خروج از مرکز بیضی مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  25/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  درک و فهم   -دانش  حیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

در یک بیضی قطر کوچک واسطه هندسی فاصله کانونی و قطر بزرگ است. خروج از مرکز بیضی را  

 محاسبه کنید.

 

 پاسخ تشریحی  

 

( )( ) b a c

BB b

AA a b a c b ac a c ac

FF c

= −

 =


 = → = → = ⎯⎯⎯⎯→ − =
  =

2 2 22 2 2 2

2

2 2 2 2

2
 

همه را بر  
2

a  :تقسیم می کنیم 

a c ac c c
e e

a a a a a

e e e

− = → − = → − =

−  + − 
→ + − = → = =

2 2 2
2

2 2 2 2

2

1 1

1 1 4 1 5
1 0

2 2
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

نام درس: بیضی و  

 سهمی 

 فاصله کانونی مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  25/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:    درک و فهمحیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

)ها و نقاط  xدر یک بیضی محور کانونی موازی با محور  ),A 9 )و   2 ),B 4 به ترتیب راس کانونی و   5

 راس غیرکانونی است. فاصله کانونی بیضی را محاسبه کنید.

 

 پاسخ تشریحی  

 

( ),O

OA a c a b c

OB b

=


= = → = − = − = → =
 = =

2 2

4 2

5 25 9 4 2 8

3
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

درس: بیضی و  نام 

 سهمی 

 بیضی  خروج از مرکز مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  درک و فهم  – دانش  حیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

 بیضی را محاسبه کنید.کانونی مساوی است. خروج از مرکز  در یک بیضی طول قطر کوچک با فاصله 

 

 

 پاسخ تشریحی  

 
a b c

b c b c a b b b

b b
e

a b

= +
= → = → ⎯⎯⎯⎯→ = + =

→ = − = − = − = =

2 2 2 2 2 2 2

2 2

2 2

2 2 2

1 1 2
1 1 1

2 2 22
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

نام درس: بیضی و  

 سهمی 

 تعریف بیضی مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  درک و فهمحیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

تا    Mروی آن قرار دارد. اگر حاصل ضرب فواصل نقطه     Mاست و نقطه   20مقدار ثابت یک بیضی برابر 

 باشد، تفاضل فاصله این نقطه تا دو کانون را بدست آورید.  36دو کانون بیضی مساوی 

 

 پاسخ تشریحی  

 

( )

( )

?MF MFMF MF
MF MF MF MF MF MF

MF MF

MF MF MF MF

MF MF

+ =+ =
  ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = + − 

 =

 = + −   = − 

= − = → − = =

2 2 2

2 2

20
2

36

4 20 4 36

400 144 256 256 16
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

نام درس: بیضی و  

 سهمی 

ترین دایره  معادله کوچک مفهوم مورد ارزشیابی: 

 گذرنده از دو سر قطر کوچک بیضی 

 نمره  25/1بارم:  دشوار سطح ارزشیابی:  ترکیبحیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

)در یک بیضی با کانون های   ) ( ), , ,F F  −2 1 2 4و طول قطر بزرگ  1  ، معادله کوچکترین 3

 دایره گذرنده از دو سر قطر کوچک را بیابید. 

 

 پاسخ تشریحی  

 

( )

( )

( ) ( ) ( )

,
F F O

O

O

b a c

AA a a

x

c FF c O O

y

b b

x y

+
=

= −

 = → = → =

+
= =

= = − − = → = ⎯⎯⎯⎯→ = → =
− + = =



⎯⎯⎯⎯→ = − = − = → =

→ − + − = =

2 2 2

2

2
2 2

22 2

4 3 2 4 3 2 3

2 2
2

22 1 1 2 1 2 0
1 1

0
2

2 3 1 12 1 11 11

2 0 11 11
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

آشنایی با مقاطع  نام فصل: 

 مخروطی 

نام درس: بیضی و  

 سهمی 

 بیضی  خروج از مرکز مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  دانش  حیطه شناختی: 

 فریدونکنارشهرستان:  مازندراناستان:  زهرا صالحی نام طراح:  

 

 سوال

 بیضی را بدست آورید.مفروض است. خروج از مرکز این  12و  10بیضی با قطرهای 

 

 پاسخ تشریحی  

 

a b c
b b

c c
a a

c
e

a

= +
= = 

→ ⎯⎯⎯⎯→ = − = → = 
= = 

= =

2 2 2 2 2 22 10 5
6 5 11 11

2 12 6

11
6
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام فصل:آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

 فاصله کانونی مفهوم مورد ارزشیابی:  و سهمی نام درس: بیضی 

 نمره  5/0بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  دانش حیطه شناختی: 

 بابلسر شهرستان:  مازندراناستان:  علی کامران نام طراح: 

 

 سوال

 د. کنیجاهای خالی را با عبارت های مناسب تکمیل 

رأس کانونی تا مرکزش، به عدد صفر نزدیک   ، به فاصلهاگر نسبت فاصله کانونی یک بیضی تا مرکزش  الف(

 شد. ................... تبدیل خواهد  آنگاه شکل بیضی به  نزدیک تر شود، و

از ................... عبور می   انعکاس نور  داخل بیضی تابیده شود،   بدنه نوری بر  اشعه  اگر از کانون بیضی،  ب(

 کند.

 

 

 پاسخ تشریحی

 پاره خط  الف(

 کانون دیگری  ب(
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با  

 مقاطع مخروطی 

 تعریف بیضی مفهوم مورد ارزشیابی:  و سهمی نام درس: بیضی 

 نمره  25/0بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  حیطه شناختی: درک و فهم

 بابلسر شهرستان:  مازندراناستان:  علی کامران نام طراح: 

 

 سوال

 کدام گزاره صحیح است؟  ،مداد  نخ و درترسیم یک بیضی بوسیله 

 طول نخ برابر قطر کوچک بیضی است.   الف(

 بزرگ بیضی کوچکتراست. ب( طول نخ از قطر 

 ج( طول نخ برابر با فاصله بین دو کانون بیضی است. 

 بزرگتر است.                     ، د( طول نخ از فاصله بین دو کانون بیضی

 

 پاسخ تشریحی

 گزینه د صحیح می باشد.

 دوکانون بیضی باید بزرگتر باشد. همواره طول نخ از فاصله مداد،  دررسم یک بیضی بوسیله نخ و

 

                                                              
  

 

   نامساوی مثلثی                                   
∆

𝑀𝐹𝐹′:|𝑀𝐹|+|𝑀𝐹′|>|𝐹𝐹′|
 

 طبق تعریف بیضی 

|𝐹𝐹′| = 2𝐶 و |𝑀𝐹| + |𝑀𝐹′| = 2𝑎 

 

⇒ 2𝑎 > 2𝑐 ⟹ 𝑎 > 𝑐 
 

  فاصله کانونی                     طول نخ                                         

 

 

 

𝑀 

𝐹   𝐹′ 
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با  

 مقاطع مخروطی 

قطر کوچک   قطر بزرگ ومفهوم مورد ارزشیابی:  و سهمی نام درس: بیضی 

 بیضی 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  حیطه شناختی: کاربرد 

 بابلسر شهرستان:  مازندراناستان:  علی کامران نام طراح: 

 

 سوال

𝐹𝐵𝐹در بیضی مقابل،  طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر کوچک است. اندازه زاویۀ    چند رادیان است؟  ̂′

الف(  
2𝜋

3
ب(        

5𝜋

6
ج(        

3𝜋

4
د(        

𝜋

2
                         

                                                                                                    

                                                          
                                                                           

   
                                                                                                   

 

 

 پاسخ تشریحی

   الف(                                                                              گزینه )
                                                                        

                                                                                                     
                                                                                                                     

 

                                                                                                          

′𝐴𝐴طبق فرض     = 2 × 𝐵𝐵′    2یا𝑎 = 2 × 2𝑏   که نتیجه می شود𝑎 = 2𝑏 

 

 داریم:    OBFدر مثلث   

                               sin 𝐹1̂ =
𝑂𝐵

𝐵𝐹
      → sin𝐹1̂ =

𝑏

𝑎
=

𝑏

2𝑏
=

1

2
       

    

 

 

𝐵 

𝐵′ 

𝐴′            𝐹′        𝑂           𝐹            𝐴 

𝐵 

𝐵′ 

𝐴′          𝐹′           𝑂              𝐹          𝐴 
1              1 
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⟹ sin𝐹1̂ =
1
2
⟹ 𝐹̂1 = 30°⟹ 𝐹 ′̂1 = 30° 

 

 داریم:            ′BF𝐹در مثلث  

                    𝐹 ′̂1 + 𝐹𝐵𝐹
′̂ + 𝐹̂1 = 180°⟹ 30° + 𝐹𝐵𝐹 ′̂ + 30° = 180° 

                                   ⟹ 𝐹𝐵𝐹 ′̂ = 120° 
 می دانیم : 

                                            
𝐷

180
=
𝑅

𝜋
→

120

180
=
𝑅

𝜋
⟹ 𝑅 =

2𝜋

3
 

 

 

 

 

  

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 
 

 

 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با  

 مقاطع مخروطی 

 خروج از مرکز بیضی مفهوم مورد ارزشیابی:  و سهمی نام درس: بیضی 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد حیطه شناختی: 

 بابلسر شهرستان:  مازندراناستان:  علی کامران نام طراح: 

 

 سؤال

متساوی    ′𝐴𝐵𝐵به ترتیب قطر بزرگ و قطر کوچک یک بیضی باشند و مثلث   ′𝐵𝐵و   ′𝐴𝐴فرض کنید  

 الاضلاع است.خروج از مرکز بیضی کدام است؟ 

2√الف(  

2
3√ب(                 

3
ج(                

2

3
6√د(                 

3
 

 

 پاسخ تشریحی

 گزینه ) د( صحیح  است.

 متساوی الاضلاع است.                     ′𝐴𝐵𝐵طبق فرض مثلث  

 
                                                                               

 

                                                           

 

                                                                               

|′𝐵𝐵|بنابراین    = |𝐴𝐵| = |𝐴𝐵′| 

 می دانیم  که  

                             |𝐵𝐵′| = 2𝑏    و      𝐴𝐵 = √𝑎2 + 𝑏2 

 در نتیجه  

              √𝑎2 + 𝑏2 = 2𝑏  ⟹   𝑎2 + 𝑏2 = 4𝑏2     ⟹ 𝑎2 = 3𝑏2 
 می دانیم که 

   𝑒 = √1−
𝑏2

𝑎2 = √1−
𝑏2

3𝑏2 = √1−
1

3
= √

2

3
=
√2

√3
×
√3

√3
=
√6

3
 خروج از مرکز بیضی  

 

 

𝐵′ 

𝐵 

𝑏 

𝐴′                   𝑂                       𝐴 
𝑎 
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3هندسه)کتاب: 

نام فصل: آشنایی با  

 مقاطع مخروطی 

خروج از   و  قطر  کانون، مفهوم مورد ارزشیابی:  و سهمی نام درس: بیضی 

 مرکز بیضی 

 نمره  25/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  ترکیبحیطه شناختی: 

 بابلسر شهرستان:  مازندراناستان:  علی کامران نام طراح: 

 

 سؤال

نقاط غیر کانونی یک بیضی با خروج از مرکز   ′𝐵و    𝐵کانون ها و نقاط    ′𝐹و   𝐹نقاط  
2

3
می باشند. اگر   

 را بدست آورید.  ′𝐵𝐹𝐵′𝐹واحد باشد، مساحت چهار ضلعی   6طول قطر بزرگ بیضی برابر  

 

 

 پاسخ تشریحی

                  
باید 
⇒ 𝑐 = 2   

𝐴𝐴′ = 2𝑎 = 6 ⟹ 𝑎 = 3
𝑒 =

2

3
⟹ 

𝑐

𝑎
=

2

3
} 

                                                       

          𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2   ⟹ 9+ 𝑏2 = 4  ⟹ 𝑏2 = 5 ⟹ 𝑏 = √5 
 لوزی است و داریم:  ′𝐵𝐹𝐵′𝐹چهار ضلعی  

                                                       𝑆𝐵𝐹𝐵′𝐹′ =
1

2
× 𝐵𝐵′ × 𝐹𝐹′ 

                     𝑆𝐵𝐹𝐵′𝐹′ =
1

2
× 2𝑏 × 2𝑐 =

1

2
× 2√5 × 2 × 2 = 4√5 
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با  

 مقاطع مخروطی 

 تعریف بیضی مفهوم مورد ارزشیابی:  و سهمی نام درس: بیضی 

 نمره  25/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  تجزیه و تحلیلحیطه شناختی: 

 بابلسر شهرستان:  مازندراناستان:  علی کامران نام طراح: 

 

 سؤال

باشد به طوری که   𝑑نقطه ای  روی    𝑀 مماس باشد و  ′𝐹و   𝐹بر یک بیضی با کانون های    𝑑  اگر خط 

̂′𝐹𝑀𝐹، کمترین مقدار را اختیار کند. اگر   ′𝐹و   𝐹از کانون های   𝑀 مجموع فواصل  = باشد  120°

 می سازد را بدست آورید. 𝑑 با خط  𝑀𝐹،زاویه حاده که پاره خط  

 

 پاسخ تشریحی

|𝑀𝐹|می دانیم برای اینکه    + |𝑀𝐹′|  ،باید نقطه   کمترین مقدار را داشته باشد𝑀   محل برخورد خط

𝑑    ، با بیضی باشد و طبق شکل خواهیم داشت𝛼 = 𝛽 

 

 
 
 
 

                                                                                        
 

                               𝛽 + 𝐹𝑀𝐹′̂ +𝛼 =  نیم صفحه    180°

                                   𝛼 + 𝐹𝑀𝐹′̂ +𝛼 = 180°
𝐹𝑀𝐹′̂ =120°

→       2𝛼 + 120° = 180°⟹ 
                                               2𝛼 = 60°   ⟹   𝛼 = 30° 

 

 

  

𝐴′                   𝐹′          𝑂            𝐹                    𝐴 

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 
 

 

 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام فصل: آشنایی با  

 مقاطع مخروطی 

 وتر کانونی مفهوم مورد ارزشیابی:  و سهمی نام درس: بیضی 

 نمره  5/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد حیطه شناختی: 

 بابلسر شهرستان:  مازندراناستان:  علی کامران نام طراح: 

 

 سؤال

′𝐴𝐴و   𝐴′𝐵‖𝑂𝑀در شکل مقابل ،اگر   = 2𝑎   و𝐵𝐵′ = 2𝑏   و𝐹𝐹′ = 2𝑐   باشند، ثابت کنید که

𝑏 = 𝑐                                .                                                 
 

                                                                              

 
                                                                                                                                                                                      

   

 
 

 پاسخ تشریحی

 

′𝐴𝐴می دانیم که                                           = 2𝑎     →   𝑂𝐴′ = 𝑎                                                     

                                                       𝐵𝐵′ = 2𝑏     →   𝑂𝐵′ = 𝑏 
                                                        𝐹𝐹′ = 2𝑐     →   𝑂𝐹′ = 𝑐 

 
 

 

در بیضی برابر  از طرفی می دانیم که طول وتر کانونی  
2𝑏2

𝑎
 است   

 در نتیجه خواهیم داشت ، 

 

𝐴′             𝐹′         𝑂            𝐹               𝐴 𝑥 

𝑀 𝐵 

𝑦 
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𝑏2

𝑎
     == 𝑀𝐹 =

2𝑏2

𝑎

2
 نصف طول وتر کانونی       

 همچنین بنابر قضیه خطوط موازی و مورب داریم؛ 

   

                                     𝐴′𝐵‖𝑂𝑀مورب  و 𝐴𝐴′⟹  𝐴1
′̂ = 𝑂1̂         

 

                 
لذا 
⇒ tan(𝐴1

′̂) = tan(𝑂1̂) ⟹
𝑂𝐵

𝑂𝐴′
=
𝑀𝐹

𝑂𝐹
          

 با جایگذاری در تناسب حاصله داریم؛ 

 

                                  
𝑏

𝑎
=

𝑏2

𝑎

𝑐
⟹⟹ 𝑏 × 𝑐 = 𝑎 ×

𝑏2

𝑎
      

 

                     

                                                   
𝑏≠0
→   𝑐 = 𝑏        ⟹ 𝑏𝑐 = 𝑏2 
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 3 درس: 2 فصل: دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک    ( 3)هندسه کتاب:

آشنایی با  نام فصل: 

 مقاطع مخروطی 

چگونگی ایجاد مکان  مفهوم مورد ارزشیابی:  سهمیبیضی و  نام درس:

 سهمی در مقطع مخروطی  

 نمره  25/0بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  دانش حیطه شناختی: 

 نورشهرستان:  مازندراناستان:  لیلا مقصدی نام طراح:  

 

 سوال

باشد واز راس مخروط عبور نکند در این صورت   با مولد مخروط موازی  فصل مشترک  هرگاه صفحه ای 

 سطح مخروطی چه شکلی است؟ صفحه و 

 د( سهمی    ج( دایره  دو خط متقاطع  ب(  نقطه  الف(

 

 

 

 پاسخ تشریحی  

 ( سهمیگزینه د
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

آشنایی با  نام فصل: 

 مقاطع مخروطی 

خط  –شناخت کانون مفهوم مورد ارزشیابی:  بیضی و سهمی نام درس:

 هادی در سهمی و ارتباط سهمی با دایره  

 نمره  75/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  ترکیبحیطه شناختی: 

 نورشهرستان:  مازندراناستان:  لیلا مقصدی نام طراح:  

 

 سوال

𝑦  سهمی =
𝑥2

2
− 3𝑥 + دایره ای به مرکز کانون سهمی رسم می کنیم که بر خط  .  مفروض است   2

 معادله دایره را بنویسید.  .هادی سهمی مماس است

 

 

 پاسخ تشریحی  

 نمره  5/0نوشتن معادله سهمی به صورت استاندارد 

2𝑦 = 𝑥2 − 6𝑥 + 4 → 2𝑦 = (𝑥 − 3)2 − 5   → (𝑥 − 3)2 = 2𝑦 + 5 → (𝑥 − 3)2

= 2 (𝑦 +
5
2
) → 𝑠 (3.

−5
2
)     4𝑎 = 2 

𝑎 =
1
2
,𝐹(3   و      −2) 

 0/ 25نوشتن راس سهمی  وکانون سهمی و فاصله کانونی هر کدام 

 نمره   25/0  1شعاع دایره = 
  (𝑥 − 3)2 + (𝑦 + 2)2 = 1 

 نمره0/ 25نوشتن معادله دایره 
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

آشنایی با مقاطع  نام فصل: 

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

و   ی کانونفاصله  شناخت مفهوم مورد ارزشیابی: 

 به راس سهمی وانواع سهمی نکات مربوط 

 نمره  25/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  درک و فهمحیطه شناختی: 

 نورشهرستان:  مازندراناستان:  لیلا مقصدی نام طراح:  

 

 سوال

𝑦  اگرخط  = 𝑐𝑥 + 𝑑    در راس سهمی𝑥2 − 4𝑥 +𝑚𝑦 + 12 = بر آن مماس  2با فاصله کانونی    0

, 𝑐  باشد مقدار 𝑑 .را بیابید  (𝑚 > 0) 

 

 پاسخ تشریحی  

−𝑚𝑦 − 8 = (𝑥 − 2)2 → (𝑥 − 2)2 = −𝑚(𝑦 +
8
𝑚
) →     4𝑎 = 𝑚 

𝑎 = 2    ,   𝑚 = 8 
(𝑥 − 2)2 = −8(𝑦 + 1) 

 نمره ( 𝑚 25/0نوشتن مقدار   نمره و  5/0سهمی به صورت استاندارد )نوشتن معادله 

,𝑠(2راس سهمی   چون خط در راس سهمی مماس است و  .است (1−

𝑦پس معادله خط به صورت   = 𝑐یعنی   ؛ خواهد بود  1− = 0 , 𝑑 =  نمره( 5/0) 1−
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

درک فاصله راس تا  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 کانون 

 نمره   1بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  تحلیلتجزیه و  حیطه شناختی: 

 نورشهرستان:  مازندراناستان:  لیلا مقصدی نام طراح:  

 

 سوال

ها کدام  𝑦نقطه تلاقی این سهمی با محور   . کانون و راس سهمی استبه ترتیب      𝐹(4,5) و 𝑆(4,6)نقاط  

 است؟

 

 پاسخ تشریحی  

𝑎 = 𝐹𝑆 = √(4− 4)2 + (6− 5)2 =  نمره( 25/0)                       1

 
 نمره( 25/0)     دهانه سهمی رو به پایین

 (𝑥 − 4)2 = −4(𝑦 − 6) 
 نوشتن معادله سهمی  نمره(  25/0)

𝑥 = 0 → 𝑦 = 2 
 ها𝑦محل برخورد سهمی با محور   نمره(25/0)
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

مفهوم کوتاه ترین فاصله  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 بین نقاط سهمی و خط هادی

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد  –دانش  حیطه شناختی: 

 نورشهرستان:  مازندراناستان:  لیلا مقصدی نام طراح:  

 

 سوال

𝑥  ط اگرخطو = 𝑦  و  2 = باشند   2 از    به ترتیب محور کانونی و خط هادی یک سهمی  و این سهمی 

 ترین فاصله بین نقاط سهمی و خط هادی آن چقدر است؟  کوتاه ، بگذرد  𝑀(4.4)نقطه  

 

 پاسخ تشریحی  

.𝐹(𝑐است فرض کنیم   aبرابر فاصله بین نقاط سهمی و خط هادی  کوتاهترین  نمره 25/0 (2

 تا خط هادی   𝑀فاصله  =     تا کانون   𝑀فاصله  نمره      25/0   

2 = √(𝑐 − 4)2 + (4− 2)2 → 4 = (𝑐 − 4)2 + 4 → 𝑐 = 4 
𝐹(4.2) →       𝐹𝐻 = 2 → 𝑎 = 1               

 نمره 𝑐 25/0بدست آوردن  

 نمره 𝑎 25/0بدست آوردن  
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

مفهوم تلاقی خط هادی  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 و محور تقارن 

 نمره  75/1بارم متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد  – درک و فهمحیطه شناختی: 

 نورشهرستان:  مازندراناستان:  لیلا مقصدی نام طراح:  

 

 سوال

𝑦2)2در سهمی − 6𝑦) = 3(𝑥 − تقارن کدام  مجموع مختصات نقطه تلاقی خط هادی و محور     (5

 است؟

 

 پاسخ تشریحی  

2((𝑦 − 3)2 − 9) = 3(𝑥 − 5) → 2((𝑦 − 3)2) = 3𝑥 − 15+ 18 
(𝑦 − 3)2 =

3

2
(𝑥 +  نمره 5/0 (1

𝑠(−1,3).     4𝑎 =
3

2
     𝑎 =

3

8
 نمره  0/  25               

→ 𝑥 =
−11

8
 نمره25/0معادله خط هادی  , 

→ 𝑦 =  نمره 25/0محور تقارن 3

𝐻 (
−11

8
,  نمره   25/0نقطه تلاقی خط هادی و محور تقارن  .(3

13

8
 نمره    H25 /0مجموع مختصات=
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

 بازتابندگی سهمیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:    کاربرد –دانش  حیطه شناختی: 

 نورشهرستان:  مازندراناستان:  لیلا مقصدی نام طراح:  

 

 سوال

عمق  .  سانتی متر است  168سانتی متر و قطر قاعده آن    72کانون آن  یک دیش مخابراتی فاصله راس تا  

 این دیش مخابراتی در مرکز آن چند سانتی متر است ؟ 

 

 پاسخ تشریحی  

 

 قرار می دهیم :  𝑠(0,0)س این دیش را روی  أر

(𝑋)2 = 4 × 72𝑌 → 𝐴(84, ℎ) 5/0 نمره 

 

(84)2 = 4 × 72ℎ → ℎ = 24/5     
 نمره( 5/0)بدست آوردن عمق دیش  
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

در مقطع   یمکان هندس مفهوم مورد ارزشیابی: 

 ی مخروط

 نمره  5/0بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  دانش حیطه شناختی: 

 نوشهرشهرستان:  مازندراناستان:  ی اعظم مختارنام طراح: 

 

 سوال

کدام   یسهم ی از خط هاد 𝑀گذرد، فاصله   ی م 𝑀(−1,0)از نقطه   𝐹(3,3)  با مختصات یسهم کی

 است؟

  1  )3   2 )4   3) 5   4) 6   

 

 پاسخ تشریحی

  یاست که فاصله آنها از کانون و خط هاد  ینقاط یمکان هندس  یسهم میدان   یم  درست است. 3 نه یگز

   .می را به دست آور 𝐹از کانون   𝑀فاصله   ی برابر است.پس کاف

  𝑀𝐹 = √(−1− 3)2 + (0− 3)2 =  نمره(  5/0)      5
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

 معادله ضمنی سهمی مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  ترکیبحیطه شناختی: 

 نوشهرشهرستان:  مازندراناستان:  ی اعظم مختارنام طراح: 

 

 سوال

   .د یکن ل یرا به فرم متعارف تبد  ر یز یمعادله سهم

3𝑥2 + 4𝑦 − 6𝑥 + 1 = 0 
 

 

 پاسخ تشریحی

را در دو طرف معادله قرار می   𝑦و   𝑥را یک می نماییم  و متغیر   𝑥2ضریب   3معادله بر با تقسیم طرفین 

𝑥2دهیم، سپس مربع کامل می کنیم.  بنابراین   − 2𝑥 = −
4

3
𝑦 −

11

3
نمره( و در نتیجه  5/0)   

(𝑥 − 1)2 = −
4

3
𝑦 −

11

3
+ 1 ⟹ (𝑥 − 1)2 =

−4

3
(𝑦 +  نمره(  5/0)       (2
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  فیزیک رشته: ریاضی  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

 ی وتر کانونمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  ترکیب  -دانش  حیطه شناختی: 

 نوشهرشهرستان:  مازندراناستان:  ی اعظم مختارنام طراح: 

 

 سوال

𝑦2وتری از سهمی به معادله   = 4(𝑥 + 𝑦)   .که از کانون بر محور آن عمود است، قطری از دایره است

 معادله این دایره را بنویسید.

 

 پاسخ تشریحی

می باشد پس :   |𝑎|2دایره به قطر وتر کانونی سهمی است پس کانون سهمی مرکز دایره و شعاع آن  

𝑦2 = 4𝑥 + 4𝑦   ر  با مشتق گیری نسبت به متغی𝑥   : 2داریم𝑦 = 4 ⟹ 𝑦 = حال با جایگذاری    2

 در معادله سهمی داریم: 

: 4 = 4(𝑥 + 2) ⟹ 𝑥 = 𝑎و    S(−1,2)پس راس سهمی به صورت    1− = −
−4

4×1
= چون   1

+𝐹(−1سهمی افقی و رو به راست است پس :   1,2) = 𝐹(0,2)   (5/0  بنابراین معادله دایره به )نمره

 به صورت2وشعاع    (0و 2مرکز )

(𝑥 − 0)2 + (𝑦 − 2)2 = 22 ⟹ 𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑦 =  نمره(  5/0می باشد.  )   0
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

 نوشتن معادله سهمی مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد  -  درک و فهمحیطه شناختی: 

 نوشهرشهرستان:  مازندراناستان:  ی اعظم مختارنام طراح: 

 

 سوال

𝑦گذرد و بر خط   می  𝐴(3,2)مکان هندسی مرکز دوایری که از نقطه   = مماس است را تعیین   5−

 کنید.

 

 پاسخ تشریحی

𝑦و خط هادی   𝐹(3,2)مکان هندسی مورد نظر سهمی با کانون   = : سهمی قائم و رو به  است. پس 5−

|𝑎|2بالاست و بنابراین داریم :   = 2− (−5) = 7 ⟹ |𝑎| =
7

2
⟹ 𝑎 =

7

2
 و    

𝐹(3,2) ⟹ 𝑆(3, −
3

2
 نمره(. حال معادله سهمی زیر را داریم: 5/0)   (

(𝑥 − 3)2 = 4 ×
7

2
(𝑦 +

3

2
) ⟹ 𝑥2 + 6𝑥 − 14𝑦 − 12 =  نمره( 5/0)   0
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

مماس بر خط   رهیدامفهوم مورد ارزشیابی: 

 ی و گذرا از کانون سهم یهاد

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد   -  دانشحیطه شناختی: 

 نوشهرشهرستان:  مازندراناستان:  ی اعظم مختارنام طراح: 

 

 سوال

𝑦گذشته و به خط  (0,2مکان هندسی مرکز دوایری که از نقطه ) = ها را در  𝑥مماس هستند. محور   2

 را محاسبه کنید.  𝐴𝐵قطع می کند. طول پاره خط   𝐵و   𝐴نقاط  

 

 پاسخ تشریحی

𝑦و خط هادی    𝐹(2,0)مکان هندسی مورد نظر مرکز دایره یک سهمی به کانون   =  است. پس 2

𝑆 = (2,1),    2|𝑎| = 2 ⟹ 𝑎 = نمره(  بنابراین معادله سهمی را نوشته و نقاط تلاقی  0/ 5. )  1−

 آوریم : به دست می  ها𝑥  آن را با محور
                                                                            (𝑥 − 2)2 = −4(𝑦 − 1) 

 ⟹ (𝑥 − 2)2 = −4(0− 1) ⟹ 𝑥 = 4, 𝑥 = 0 ⟹ 𝐴𝐵 = 4− 0 = 4 
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

 ی مخابرات  ش یدمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  5/0بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  کاربرد   -  دانشحیطه شناختی: 

 نوشهرشهرستان:  مازندراناستان:  ی اعظم مختارنام طراح: 

 

 سوال

س آن را  أفاصله کانون تا ر واحد است.  60واحد و قطر قاعده آن  9در مرکز آن    یمخابرات  ش ید کیعمق 

 .د یمحاسبه کن

 

 پاسخ تشریحی

𝑑2 = 16|𝑎|ℎ ⟹ 602 = 16 × |𝑎| × 9 ⟹ |𝑎| = 25 
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 3درس:  2فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

نام فصل: آشنایی با مقاطع  

 مخروطی 

بیضی و   نام درس:

 سهمی 

 یسهم یبازتابندگمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد   -  دانشحیطه شناختی: 

 نوشهرشهرستان:  مازندراناستان:  ی اعظم مختارنام طراح: 

 

 سوال

𝑦2اگر بدنه داخل سهمی   − 4𝑦 − 8𝑥 + 12 = ( دو شعاع نورانی بر  1,3آینه ای باشد و از نقطه )    0

 سهمی بتابانیم، بازتاب آن دو شعاع نورانی کدام است؟

 ( متقاطع 4          ( موازی هم ورو به پایین3        ( موازی محور سهمی2( موازی هم رو به بالا    1

 

 

 پاسخ تشریحی

( نسبت به کانون سهمی چگونه است.  .پس مختصات کانون سهمی  3و 1باید بررسی کنیم وضعیت نقطه )

 را به دست می آوریم. 

2𝑦 − 4 = 0 ⟹ 𝑦 = 2 ⟹ 4− 8− 8𝑥 + 12 = 0 ⟹ 8𝑥 = 8 ⟹ 𝑥 = 1 
⟹ 𝑆(1,2)           

𝑎پس    =
−8

4×1
= ( پایین تر از محور  3و1نمره(  بنابراین سهمی رو به راست بوده و نقطه )5/0) 2

 نمره( 0/ 5سهمی واقع است پس بازتاب این دو شعاع نورانی موازی و رو به بالاست.  )
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

مفهوم مورد ارزشیابی: محورهای   ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 مختصات 

 نمره  5/1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  درک و فهمحیطه شناختی: 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

 وجه های مکعب مستطیل مشخص شده در شکل مقابل، قسمت هایی از صفحات  

𝑧به معادلات   = 0  , 𝑧 = 𝑦  و  3 = 0  , 𝑦 = 𝑥  و  4 = 0  ، 𝑥 =  هستند.  2

 را مشخص کنید. Aالف( مختصات نقطه  

 را بنویسید.  CDFGجه و  و  ADب( معادلات مربوط به یال  

 

 پاسخ تشریحی

   𝐴(0, 4 ,  )الف  (3

  𝐴𝐷: {
 0 ≤ 𝑥 ≤ 2
𝑦 = 4
𝑧 = 3

                         𝐶𝐷𝐹𝐺: {
𝑥 = 2

0 ≤ 𝑦 ≤ 4
0 ≤ 𝑧 ≤ 3

 )ب
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3هندسه)کتاب: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: شناخت وجه  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   2بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: دانش 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

𝑦  مکعب مستطیل مقابل قسمت هایی از صفحات = 𝑦  و  4 = 𝑥   و 1 = 𝑥  و 3 =  و  1

   𝑧 = 𝑧  و  2 =  است.   2−

 

 

 

 را بنویسید.  𝐴́𝐷́.      ب( معادلات یال  بنویسید  ABCDالف( نقطه ای روی وجه  

 را به دست آورید.  𝐵𝐷́را بنویسید.     د( طول پاره خط   Dوجه    ج( روابط مشخص کننده

 را بنویسید.      ر( مختصات نقطه ای درون مستطیل را بیابید. 𝐵𝐶𝐶́𝐷́  هـ( روابط مشخص کننده

ل را  یمستط به درون و روی سطح مکع حجم محدود شده ب و( روابطی را بنویسید که مشخص کننده

 نشان دهد.

 

 پاسخ تشریحی

𝑧قسمتی از صفحه    ABCDالف( وجه   = , 3)  است و نقطه  2 2 ,  روی آن قرار دارد.  ( 2

𝑧  تلافی دو صفحه  ′𝐴′𝐷ب( یال   = 𝑥  و  2− = و    1ین  بعرض نقاط واقع بر آن  که ه طوری باست  3

}به صورت   ′𝐴′𝐷قرار دارد پس، معادلات یال   4
𝑥 = 3

1 ≤ 𝑦 ≤ 4
𝑧 = −2

 است. 

𝑧  تلاقی سه صفحه Dج( راس  = 𝑦 و 2 = 𝑥 و  4 = , 3)به مختصات   Dاست. پس   3  است. (2, 4

, 1)به صورت  Bد( مختصات راس  , 3)به صورت  ′𝐷و مختصات راس   (2, 1 4 ,  است. پس:  (2

𝐵𝐷́ = √(3− 1)2 + (4− 1)2 + (0− 2)2 = √4+ 9+ 4 = √17 

𝑦قسمتی از صفحه   ′𝐷𝐶𝐶′𝐷هـ( وجه   = و ارتفاع نقاط روی    3و    1ین ب است که طول نقاط روی آن  4

}این وجه به صورت مقابل است.   پس معادله  .است 2و  - 2آن بین 
1 ≤ 𝑥 ≤ 3
𝑦 = 4

−2 ≤ 𝑧 ≤ 2
 

 ( درون آن است. 2و  3و   -1)  ر( با توجه به حدود وجه های این مکعب مستطیل نقطه 
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}  ( حجم این مکعب مستطیل در رابطهو
1 ≤ 𝑥 ≤ 3
1 ≤ 𝑦 ≤ 4
−2 ≤ 𝑧 ≤ 2

 صدق می کند.  
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: نقطه در فضای سه بعدی  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  ارزشیابی: متوسط سطح  حیطه شناختی: درک و فهم

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

𝐵و نقطه    yozروی صفحه  3و ارتفاع   2به عرض   A، نقطه  ℝ3در فضای   = (−4 , 6 , −3)  

 را بیابید.    ABمختصات وسط   .اند مفروض 

 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝐴نقطه   = (0 , 2 , , 2−)برابر است با:    ABو مختصات وسط   (3 4 , 0) 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: معادله صفحه  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره  5/0بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: ارزشیابی

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  طراح: مسعود منعمی نام 

 4سوال

𝑦اگر   = 𝑏 صفحه ای در فضای   معادله𝑅3   باشد که از نقطه𝐴 = (2 , −3 ,   bبگذرد، مقدار عددی   (4

 چه قدر است؟

 

 

 پاسخ تشریحی

3-  b= 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: طول بردار  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   فصل: بردارها نام 

 نمره  25/1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: تجزیه و تحلیل

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

= 𝑏⃗دو بردار   (.  ,2 , = 𝑎  و (1− (1 , 2 ,  را در نظر بگیرید. (1−

 واقع است؟ ) شماره ناحیه ذکر شود.(  𝑅3در کدام ناحیه از فضای    𝑎الف( بردار  

− 2𝑎ب( طول بردار   𝑏⃗   .را به دست آورید 

 

 

 

 پاسخ تشریحی

 واقع است.  5در ناحیه   𝑎الف( بردار  

)ب   2𝑎 − 𝑏⃗ = (2 , 2 , −1) ⇒ |2𝑎 − 𝑏⃗ | =  √4+ 4+ 1 = √9 = 3 
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ریاضی  رشته:  ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: خط و بردار  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره  5/0بارم:  دشوار   سطح ارزشیابی:  حیطه شناختی: ترکیب

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

𝐶نقاط   = (3 , 2 , 𝐵  و (1− = (2 , 2 , 𝐴  و (1 = (1 , 2 , را در فضا در نظر می گیریم، کدام   (1

}ها روی خط  
𝑦 = 2
z =  قرار دارند؟ چرا؟ 1

 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝑧زیرا در این دو نقطه   ؛ Bو    Aنقاط   = 𝑦  و  1 =  می باشد. 2
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: نمودار  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: کاربرد 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

}نمودار مربوط به معادلات  
𝑥 = 0
z = 𝑥چه ارتباطی با نمودار  چه شکلی است و  ℝ3در فضای   0 =  دارد؟  0

 

 

 

 پاسخ تشریحی

  {
𝑥 = 0
z =  ها است. yکه شامل محور   yzمعادله صفحه  =0xها است. معادله yمحور   0
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

ارزشیابی: معادله  مفهوم مورد  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 صفحه 

 نمره  5/1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: تجزیه و تحلیل

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

 به سوالات زیر پاسخ دهید. 

𝐴صفحه ای را بنویسید که از نقطه  الف( معادله  = ( 2 , 3 ,  موازی باشد. 𝑥𝑜𝑦بگذرد و با صفحه    (4

}ب( معادلات  
𝑥 = 0
z =  ه کدام محور است؟ ب مربوط  0

𝐵روی محور طولها و نقطه   2ه طول ب  A، نقطه   𝑅3پ( در فضای   = ( −4  , 6  ,   .مفروض اند  (3−

 را بیابید.   ABمختصات وسط 

 

 

 پاسخ تشریحی

 ها yور ب( مح     =4zالف( 

𝐴پ( نقطه   = (2 , 0 , ,  1−)برابر است با:   ABو مختصات وسط    (0 3  ,
−3

2
) 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: طول بردار  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   2بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: کاربرد 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

= 𝑏⃗   اگر (2 , 1 , = a⃗  و (1 3i+ 2j− k   دو بردار درℝ3 اشند، آن گاه مطلوبست محاسبه: ب 

− 2𝑎الف( مختصات   3b⃗          ب( طول بردار− 𝑎 ⃗⃗⃗⃗ + 2b⃗          ج( طول بردار
𝑎⃗ 

|𝑎⃗ |
 

 

 

 پاسخ تشریحی

 الف( 

2𝑎 − 3b⃗ = 6i+ 4j− 2k− 6i− 3j− 3k = j − 5k = (0 , 1 , −5) 
 ب(

−𝑎 + 2𝑏⃗ = −(3𝑖 + 2𝑗 − 𝑘) + 2(2 , 1 ,1) = (−3 , −2 , 1) + (4 , 2 , 2) =
(1 , 0 , 3)                    

|−𝑎 + 2𝑏⃗ | = √1+ 0+ 9 = √10 

 ج( 

𝑎 

|𝑎 |
=

3i + 2j− k

√9+ 4+ 1
=

1

√14
(3 , 2 , −1) ⇒ |

𝑎 

|𝑎 |
| =

1

√14
√9+ 4+ 1 =

√14

√14
= 1 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: معادله صفحه  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   2بارم:  دشوار   سطح ارزشیابی:  حیطه شناختی: کاربرد 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  طراح: مسعود منعمی نام 

 

 سوال

, 𝐷(−1  چهار نقطه  , 𝐶(2 و(3, 1− −1 , , 𝐵(−1 و(3 1 , , 𝐴(2 و (3 در دستگاه مختصات  (3, 1

ℝ3 سطح محدود به چهار ضلعی  را در نظر بگیرید. معادلات مشخص کننده  𝐴𝐵𝐶𝐷  .را بنویسید 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝑧  هستند پس این نقاط در صفحه 3دارای ارتفاع برابر  𝐴 و 𝐵 و 𝐶 و 𝐷نقاط   = قرار دارند. از طرف   3

𝑦  در صفحه  𝐴 و 𝐵  دیگر دو نقطه = 𝑦  در صفحه 𝐶 و 𝐷  و دو نقطه  1 = در   𝐴  و  𝐶و نقاط   1−

𝑥  صفحه  = 𝑥درصفحه  𝐵  و  𝐷  و نقاط 2 = سطح محدود   واقع اند. پس معادلات مشخص کننده  1−

}به صورت زیر است.  𝐴𝐵𝐶𝐷به چهار ضلعی  
−1 ≤ 𝑥 ≤ 2
−1 ≤ y ≤ 1
z = 3
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: نمودار  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  شناختی: تجزیه و تحلیلحیطه 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

}نمودار مربوط به معادلات 
𝑦 = 2
z =  مختصات عمود است؟  چه شکلی است و بر کدام صفحه  1

 

 

 

 پاسخ تشریحی

}نمودار مربوط به  
𝑦 = 2
z = 𝑦  از تلافی دو صفحه 1 = zو   2 =  تشکیل شده است. 1

𝑦  صفحه  = z  و صفحه  𝑥𝑧  موازی  با صفحه  2 =  است. 𝑥𝑦  موازی با صفحه  1

 عمود است.  𝑦𝑧ها و این خط بر صفحه  𝑥پس تلاقی این دو صفحه خطی است موازی محور  
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

مفهوم مورد ارزشیابی: ترسیم   ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمودار 

 نمره  5/1بارم:  دشوار   سطح ارزشیابی:  حیطه شناختی: درک و فهم

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

𝑦  شکل کلی مربوط به رابطه ≥ 𝑥 و  1− ≥ 𝑦 و 𝑥 + 𝑦 ≤  را ترسیم کنید.  1

 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝑦ابتدا خطوط   = 𝑥 و  1− = 𝑦 و  𝑥 + 𝑦 =  را رسم می کنیم. 1

 برای این کار دو نقطه از هر خط را انتخاب می کنیم.  

𝑥پس  + 𝑦 ≤ 𝑥است و   ناحیه هاشور خورده   1 ≥ 𝑦   

𝑦است و    ناحیه هاشور خورده    ≥ 𝑦ناحیه بالای خط   1− =  است.   1−

 خواسته شده قسمت مشترک مثلث می باشد. شکل مربوط به رابطهپس 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: اثبات  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره  5/1 بارم:   دشوار  سطح ارزشیابی:  حیطه شناختی: کاربرد 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

𝐷𝐵قرار گیرد که   𝐴𝐵𝐶از مثلث   𝐵𝐶طوری بر ضلع   D اگر نقطه  = 2𝐷𝐶    باشد، آن گاه ثابت کنید  

𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
1

3
 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

2

3
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝐷𝐵  با توجه به رابطه = 2𝐷𝐶 برداری   به رابطه𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2DC⃗⃗⃗⃗ مساوی آن    𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗می رسیم. به جای   ⃗ 

𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − AB⃗⃗⃗⃗ 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗و به جای    ⃗  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗مساوی آن   ⃗   ⃗ − AD⃗⃗⃗⃗  می دهیم.  قراررا   ⃗ 

  𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒  𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2(𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) ⇒   

3AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ + AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⇒ AD⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
2
3
AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1
3
AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 الاضلاع متوازی مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: دانش 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

𝑁اگر نقاط   |
2    

3  , 𝐸
−1      

|
−1           
0   ,    𝑀
1           

|
1
2
3

 𝐹  باشند، آن گاه مختصات نقطه  𝑀𝑁𝐸𝐹رئوس متوازی الاضلع   

 را به دست آورید؟ 

 

 پاسخ تشریحی

𝑀متوازی الاضلاع است در صورتی که   𝑀𝑁𝐸𝐹چهار ضلعی   + 𝐸 = 𝑁 + 𝐹  :داریم 

 

                                                                                                          

|
1 
2
3
  +|

−1
0
1
  =|

2
3
1
  + 𝐹 ⇒ 𝐹|

−2
−1
5
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: جمع و تفریق  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   2بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  فهم  حیطه شناختی: درک و

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

= 𝑏⃗اگر (3  , 4  , 1), 𝑎 = (2 , −1 , + 𝑎(  1آن گاه مطلوبست محاسبه:      (2 𝑏⃗     2  )
𝑎⃗ 

|𝑎⃗ |
     

  3  )2𝑎 − 3𝑏⃗  

 

 پاسخ تشریحی

1    )𝑎 + 𝑏⃗ = (5  , 3  , 3) 

2    )|𝑎 | = √4+ 1+ 4 = 3 ⇒
𝑎⃗ 

|𝑎⃗ |
= (

2

3
  ,

1

3
  ,

2

3
) 

3   )2𝑎 − 3𝑏⃗ = 2(2  , −1 , 2) − 3(3 , 4 ,1) = (−5 , −14 , 1) 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: اثبات  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: دانش 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

 دو  بردار دلخواه باشند، ثابت کنید:  𝑎  و  𝑏   فرض کنید 
|a + b|2 + |a − b|2 = 2(|a|2 + |b|2) 

 

 

 

 پاسخ تشریحی
|𝑎 + 𝑏|2 + |a − b|2 = (a + b) + (a − b). (a − b) 

= 𝑎. 𝑎 + 2𝑎. 𝑏 + 𝑏. 𝑏 + 𝑎. 𝑎 − 2𝑎. 𝑏 + 𝑏. 𝑏 = 2𝑎. 𝑎 + 2𝑏. 𝑏 = 2(|𝑎|2 + |𝑏|2) 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: طول میانه ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: دانش 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

𝐶 نقاط   = (1 , 5 , 𝐵   و  (2 = (3 , 1 , , 𝐴(1  و (4 2 , هستند. طول   𝐴𝐵𝐶سه راس مثلث   (1

 را پیدا کنید. 𝐴𝑀  میانه

 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝑀 = (
𝑥𝐵 + 𝑥𝐶

2
  ,
𝑦𝐵 + 𝑦𝐶

2
  ,
𝑧𝐵 + 𝑧𝐶

2
) = (2 , 3 ,3) 

|𝐴𝑀| = √(𝑥𝑀 − 𝑥𝐴)
2 + (𝑦𝑀 − 𝑦𝐴)

2 + (𝑧𝑀 − 𝑧𝐴)
2 

= √(2− 1)2 + (3− 2)2 + (3− 1)2 = √6 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: اثبات  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1 بارم: سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: دانش 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  طراح: مسعود منعمی نام 

 

 سوال

 عمود باشد، آن گاه  𝑎 بر 𝑏دو بردار غیر صفر باشند. ثابت کنید اگر   𝑎  و  𝑏فرض کنید  

  |𝑎 + 𝑏|2 = |a|2 + |b|2 . 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝑎 + 𝑏 ⇒ 𝑎. 𝑏 = 0 
|𝑎 + 𝑏|2 = (𝑎 + 𝑏). (𝑎 + 𝑏) = |𝑎|2 + 2𝑎 . 𝑏 + |𝑏|2 = |𝑎|2 + |𝑏|2 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: اثبات  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: دانش 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

 ثابت کنید: 𝑎  و  𝑏برای هر دو بردار  
|𝑎 + 𝑏| ≤ |𝑎| + |b| 

 

 

 

 پاسخ تشریحی

|𝑎 + 𝑏|2 = |𝑎|2 + |𝑏|2 + 2𝑎 . 𝑏 
≤ |𝑎|2 + |𝑏|2 +  2|𝑎||𝑏| 
⇒ |𝑎 + 𝑏|2 ≤ (|𝑎| + |𝑏|)2 ⇒ |𝑎 + 𝑏| ≤ |𝑎| + |𝑏| 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 بین دو بردار  مورد ارزشیابی: زاویهمفهوم  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره  5/1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: تجزیه و تحلیل

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

= 𝑎در صورتی که   (−1 , باشد، زاویه هایی که این بردار با محورهای مختصات می سازد را   (1, 2√−

 محاسبه کنید.

 

 

 

 پاسخ تشریحی

|𝑎 | = 2        cos α =  −
1
2
⇒  α = 120°              , cos β =  −

√2
2
⇒  β = 135° 

cos 𝛾 =
1
2
⇒   𝛾 = 60° 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: تصویر قائم ℝ3معرفی فضای  نام درس:   بردارها نام فصل: 

 نمره   1بارم:  دشوار   سطح ارزشیابی:  حیطه شناختی: تجزیه و تحلیل

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

, 𝐴(3  م نقطهئبه ترتیب تصاویر قا 𝑁و   𝑀اگر نقاط   −4 , باشند، طول   𝑦𝑜𝑧و   𝑥𝑜𝑧بر صفحات   (2

𝑀𝑁 .را محاسبه کنید 

 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝑀(3 , 0 , 2),𝑁(0 , −4 , 2) → 𝑀𝑁 = √9+ 16+ 0 = 5 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 ارزشیابی: اثبات مفهوم مورد  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: دانش 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

𝑎|بر هم عمود باشند، ثابت کنید:   𝑏و   𝑎فرض کنید دو بردار   − 𝑏|2 = |𝑎|2 + |𝑏|2 

 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝑎 ⊥ 𝑏 ⇒ 𝑎. 𝑏 = 0          |𝑎 − 𝑏|2 = |𝑎|2 + |𝑏|2 −  2(𝑎. 𝑏) = |𝑎|2 + |𝑏|2 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 مفهوم مورد ارزشیابی: محیط  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  حیطه شناختی: دانش 

 شهرستان: بابل مازندراناستان:  نام طراح: مسعود منعمی 

 

 سوال

𝐶را با فرض   𝐴𝐵𝐶  محیط مثلث  = (3 , √2, √7)  ، 𝐵 = (2 , 0, √7) ،    𝐴 = (−1 , پیدا   (0, 0

 کنید.

 

 

 

 پاسخ تشریحی

 ه دست آورده و جمع کنیم.  برا  𝐴𝐵  و  𝐴𝐶  و  𝐵𝐶اضلاع  طول کافیست 

|𝐴𝐵| = √9+ 0+ 7 = √16 = 4
|𝐴𝐶| = √16+ 2+ 7 = √25 = 5
|𝐵𝐶| = √1+ 2 + 0 = √3

} 
+
→ 

∆
𝐴𝐵𝐶

محیط    = 4+ 5+ √3 = 9+ √3 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3)کتاب: هندسه

تشخیص سطوح  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای    نام درس: نام فصل: بردارها 

 در دستگاه مختصات

 نمره  75/0بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد حیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحق حدیقه نام طراح: 

 

 سوال

 زیر صدق کند. را مشخص کنید که در رابطه  ℝ2ناحیه ای از صفحه  

−2 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥2      و   1− + 𝑦 > 0 

 

 

 پاسخ تشریحی  

 

   
 

 

 

  

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 
 

 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

تعیین حدود  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای    نام درس: نام فصل: بردارها 

 ها در دستگاه مختصاتجواب

 نمره  5/0بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  کاربرد حیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحدیقه حق نام طراح: 

 

 سوال

 رابطه ریاضی مربوط به ناحیه زیر را بنویسید. 

 

 
 

 

 پاسخ تشریحی  

−2 ≤ 𝑥 ≤ −      و      3 1 < 𝑦 ≤ 1 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

 ℝ3ها در  شناخت ناحیه مفهوم مورد ارزشیابی:    ℝ3نام درس: معرفی فضای   نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  درک و فهم   -دانش  حیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحدیقه حق نام طراح: 

 

 سوال

 به سؤالات زیر پاسخ کوتاه بدهید )راه حل مد نظر نیست(. 

 

,𝐴(−𝑎2الف( نقطه    7 , √𝑏)    که در آن𝑏  در کدام ناحیه واقع است؟  ،عدد مثبتی است  

 

𝑀(𝑎2ب( اگر نقطه    − 1 , 𝑎 + 2 , 3− 𝑎)     در ناحیه هفتم فضایℝ3    باشد، حدود𝑎   را مشخص

 کنید.  

 

 

 پاسخ تشریحی  

  2الف( ناحیه 

 

 ب(  تهی

تهی است.                               ، 𝑎مجموعه جواب   د )چون سه بازه زیر اشتراک ندارن

{
𝑎2 − 1 < 0 → −1 < 𝑎 < 1
𝑎 + 2 < 0 → 𝑎 < −2
3− 𝑎 < 0 → 𝑎 > 3

}) 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  ریاضی فیزیک رشته:  (  3کتاب: هندسه)

ها معادله و فاصله مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای    نام درس: نام فصل: بردارها 

 ℝ3در  

 نمره   2بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد  -درک و فهم  حیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحدیقه حق نام طراح: 

 

 سوال

 مقابل، در مکعب مستطیل 

 را بنویسید.   𝐴𝐷𝐹𝐺الف( معادله وجه  

ب( مختصات نقطه ای را بیابید که روی  

 هیچ کدام از وجه ها نباشد.

 را بیابید.  𝐷𝐹پ( معادله یال  

     را بدست آورید.  𝐴𝐸ت( طول قطر  

 

 

 

 

 پاسخ تشریحی  

}الف(      
𝑥 = 2

0 ≤ 𝑦 ≤ 2
0 ≤ 𝑧 ≤ 5

    

, 𝑀(1ب(       1 , 1) 

}پ(  
𝑥 = 2
𝑦 = 2

0 ≤ 𝑧 ≤ 5
 

, 𝐴(2ت(    0 , , 𝐸(0  و(5 2 , 0)       

   AE = √(2− 0)2 + (0− 2)2 + (5− 0)2 = √33    
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

مختصات وسط  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای    نام درس: نام فصل: بردارها 

 خط خط و طول پاره پاره

 نمره  5/0بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  درک و فهمحیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحدیقه حق نام طراح: 

 

 سوال

, 𝐴(2اگر نقاط     1 , , 𝐵(3و     (5 4 , , 𝐶(−1و    ( 2− 2 , طول   ،باشد  𝐴𝐵𝐶   سه راس مثلث (0

 را بیابید.   𝐴میانه نظیر راس  

 

 پاسخ تشریحی  

𝑀 = (
3− 1

2
 ,

4+ 2
2
  ,
−2+ 0

2
) = (1 , 3 , −1)  

 

𝐴(2 , 1 , 5) → 𝐴𝑀 = √1+ 4+ 36 = √41 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

 ℝ3وضع نقاط در  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3ی  نام درس: معرفی فضا نام فصل: بردارها 

 مره ن  1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  درک و فهم   -دانش  حیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحدیقه حق نام طراح: 

 

 سوال

𝐴اگر    (𝑚 − n و 2 + 𝑚 و 1 + 𝑛 )     روی محور𝑧 آنگاه نقطه   ،باشد ها 

𝐵 (𝑚 2 و 𝑛 + 𝑚 و 𝑛 +  روی کدام یک از محورها یا صفحه های مختصاتی واقع است؟   (1

 

 پاسخ تشریحی  

      هاxروی محور 
𝑚− 2 = 0 → 𝑚 = 2
𝑛 + 1 = 0 → 𝑛 = −1} → 𝐵 =

(2,0,0) 

 

 

 

  

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 
 

 

 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

 بردارها و اندازه آن مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای    نام درس: نام فصل: بردارها 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  درک و فهم  – دانش  حیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحدیقه حق نام طراح: 

 

 سوال

= 𝑢⃗اگر    2 𝑖 + 3 𝑗 − 𝑚𝑘     و𝑣 = را طوری پیدا کنید که طول بردار    𝑚آنگاه مقدار   ،(0  و1 و 3)

𝑢⃗ − 𝑣    باشد. 3برابر 

 

 

 پاسخ تشریحی  

𝑢⃗ = و3 و 2) −𝑚) = 𝑣 و     (1و1و 3)   →   𝑢⃗ − 𝑣 = و2و 1−) −𝑚− 1) 

 

|𝑢⃗ − 𝑣 | = √(−1)2 + 22 + (−𝑚 − 1)2 = 3 → (𝑚 + 1)2 = 4    
 

→ 𝑚 = و 1 − 3 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

 جمع بردارهامفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای    نام درس: بردارها نام فصل: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  درک و فهمحیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحدیقه حق نام طراح: 

 

 سوال

= 𝑎اگر   (2 , 1 , = 𝑏⃗و    (2− (0 , 3 ,   𝑎باشد، برداری پیدا کنید که در راستای نیمساز زاویه بین   (0

 باشد.  𝑏⃗و  

 

 پاسخ تشریحی  

 مورد نظر است.  ،اندازه هستند، هر مضربی از جمع دو بردارچون دو بردار هم 

|𝑎 | = |𝑏⃗ | = 3 

𝑎 + 𝑏⃗ = (2,4, −2) 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

 یابیقرینه مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3نام درس: معرفی فضای   فصل: بردارها نام 

 نمره  25/1بارم:  سطح ارزشیابی: متوسط  درک و فهم   -دانش  حیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحدیقه حق نام طراح: 

 

 سوال

, 𝐴(2قرینه نقطه   3 , , 𝐵(1نسبت به نقطه    (5 2 ,  روی کدام صفحه قرار می گیرد؟  (1

 

 

 پاسخ تشریحی  

𝑥𝐴́ = 2𝑥𝐵 − 𝑥𝐴 = 𝑦𝐴́ و 0 = 2𝑦𝐵 − 𝑦𝐴 = 𝑧𝐴́ و 1 = 2𝑧𝐵 − 𝑧𝐴 = −3 

  
→ (0, 1 , −3) 

 قرار دارد. 𝑦𝑜𝑧این نقطه روی صفحه   
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  (  3کتاب: هندسه)

 یابی و تصویر نقاط قرینه مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3نام درس: معرفی فضای   نام فصل: بردارها 

 نمره  5/0بارم:  آسانسطح ارزشیابی:  دانش حیطه شناختی: 

 آملشهرستان:  مازندراناستان:  شناسحدیقه حق نام طراح: 

 

 سوال

, 𝐴(2کدام گزینه در مورد نقطه   3 ,  درست نیست؟ (5

, 0)  ها نقطه𝑦روی محور    𝐴( تصویر  1 3 ,  است. (0

𝑥روی صفحه   𝐴( تصویر  2 = , 3)نقطه     3 3 ,  است. (5

, 2−)ها نقطه  𝑧نسبت به محور     𝐴( قرینه نقطه  3 −3 ,  است.  (5

𝑥نسبت به صفحه   𝐴( قرینه نقطه  4 = , 2)نقطه    0 −3 ,  است. (5

 

 پاسخ تشریحی  

 4گزینه 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  ریاضی فیزیک رشته:  ( 3کتاب: هندسه)

مشخص کردن ناحیه در  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 فضا با شرایط موجود 

 نمره  5/0بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد حیطه شناختی: 

 رامسرشهرستان:  مازندراناستان:  مهدی پاکزاد نام طراح:  

 

 سوال

 ، عرض نقاط موجود منفی و ارتفاع آن مثبت است ؟  ℝ3در چند ناحیه از فضای  

     6د(                     4ج(                     2ب(                      1الف(  

 

 

 پاسخ تشریحی  

 گزینه )ب( 

, 𝐴( 𝑥نقطه مورد نظر را به صورت   𝑦 , 𝑧 )  در نظر می گیریم . 

< 𝑧 طبق فرض باید  0 , 𝑦 < می تواند مثبت   𝑥اما  .هر کدام یک حالت دارند   𝑧  و  𝑦یعنی   ؛باشد  0

× 2نمره( طبق اصل ضرب    25/0)  یا منفی باشد. 1 × 1 =   25/0ناحیه با شرایط داده شده داریم. )     2

 نمره( 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

ویژگی اندازه مجموع و  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 تفاضل دو بردار 

 نمره  5/0بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد  -درک و فهم  حیطه شناختی: 

 رامسرشهرستان:  مازندراناستان:  مهدی پاکزاد نام طراح:  

 

 سوال

 کدامیک از نامساوی های زیر همواره نادرست است ؟ –   4 

| 𝑎 − 𝑏⃗|الف(     ≤  |𝑎 | + |𝑏⃗ |                             )ب|𝑎 | − |𝑏⃗ |  ≤  |𝑎 − 𝑏⃗ | 

 

| 𝑎|ج(    − |𝑏⃗ |  ≥  |𝑎 − 𝑏⃗ |                            )د|𝑎 + 𝑏⃗ |  ≤  |𝑎 | + |𝑏⃗ | 

 

 

 

 پاسخ تشریحی  

 گزینه ج( 

 زیرا همواره داریم : 

 

|𝑎 | − |𝑏⃗ |  ≤  |𝑎  ± 𝑏⃗ |  ≤  |𝑎 | + |𝑏⃗ |   (5/0  )نمره 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

بررسی رابطه و نمودار  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 مربوط به آن در فضای سه بعدی

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  درک و فهمحیطه شناختی: 

 رامسرشهرستان:  مازندراناستان:  مهدی پاکزاد نام طراح:  

 

 سوال

}معادله   
𝑥 = 1
𝑦 =  چه شکلی در فضای سه بعدی است؟ این شکل را با جمله ای مناسب توصیف کنید.  2

 

 

 پاسخ تشریحی  

𝑥رابطه   = , 𝐴(1ها که از نقطه   xصفحه ای است عمود بر محور    1 0 , 𝑦و  (    25/0)می گذرد    (0 = 2  

, 𝐵(0 که از نقطه هاyصفحه ای است عمود بر محور    نیز 2 , فصل مشترک این دو  (  25/0)می گذرد     (0

}پس   (   25/0)ها می باشد،   z، این خط موازی با محور  صفحه یک خط راست است
𝑥 = 1
𝑦 = خطی موازی     2

, 𝐵(1را در نقطه    xoyاست که صفحه   هاzمحور   2 ,  ( 25/0. )قطع می کند  (0
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

مجموع دو بردار به روش  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 تحلیلی 

 نمره  25/1 بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد  حیطه شناختی: 

 رامسرشهرستان:  مازندراناستان:  مهدی پاکزاد نام طراح:  

 

 سوال

= u⃗فرض کنید   (−3 , = v⃗و      (2 (4 , = w⃗⃗⃗و      (1− (8 , را طوری     𝑑و     𝑐اسکالرهای   باشند.    (3

+  c u⃗بیابید که   d v⃗  =   w⃗⃗⃗  . 

 

 

 

 

 

 پاسخ تشریحی  

 
𝑐 (−3 , 2)  +  𝑑 (4 , −1)  =  (8 , 3) (25/0 )          

 

(−3 𝑐 +  4 𝑑 , 2 𝑐 –  𝑑)  =  (8 , 3) (25/0 )          

 

(25/0 )            {
−3 𝑐 + 4 𝑑 = 7

2 𝑐 − 𝑑 = 3
 

 

(25/0        )  ⇒{
𝑐 = 4
𝑑 = 5 
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 1درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

 بردارهای یکه و طول بردار  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   بردارها نام فصل: 

 نمره  5/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد حیطه شناختی: 

 رامسرشهرستان:  مازندراناستان:  مهدی پاکزاد نام طراح:  

 

 سوال

= 𝑎اگر    3 𝑖 − 𝑗 + 𝑡 𝑘       و𝑏⃗ = (2 , 1 ,  را طوری بیابید که طول بردار   t، آنگاه مقدار (0

  𝑎 − 𝑏⃗     شود ؟  3برابر 

 

 

 پاسخ تشریحی  

(25/0)     {
𝑎 = 3 𝑖 − 𝑗 + 𝑡 𝑘

𝑏⃗ = 2 𝑖 + 𝑗
    ⇒  𝑎 − 𝑏⃗ = 𝑖 − 2𝑗 + 𝑡 𝑘 

                   (25/0)    

 

 (25 /0         )|𝑎 − 𝑏⃗ | =  √5+ 𝑡2  

 

 (25 /0         )√5+ 𝑡2 = 3  

 

(5/0         )𝑡2 = 4    →     𝑡 =  ±2  
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 1درس:   3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

رابطه بین دو نقطه و  مفهوم مورد ارزشیابی:  ℝ3معرفی فضای  نام درس:   نام فصل: بردارها 

 مختصات بردار در فضا 

 نمره   2بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  تحلیلتجزیه و  حیطه شناختی: 

 رامسرشهرستان:  مازندراناستان:  مهدی پاکزاد نام طراح:  

 

 سوال

کنید  , 𝐴(8  فرض  8 , ,𝐵(2و    (7 −1, , 𝐶(4  و  (5− 2 , , 𝐷(8  و  (6− 8 , بردارها    .(2 از  استفاده  با 

 ذوزنقه است.    ABCDنشان دهید چهارضلعی  

 

 

 پاسخ تشریحی  

با توجه به اینکه ذوزنقه یک چهار ضلعی است که فقط دو ضلع مقابل آن موازی می باشد ، بنابراین باید   

 نشان دهیم دو ضلع مقابل این چهار ضلعی موازی و دو ضلع دیگر غیر موازی هستند. 

 

{
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−6, −9, −12)   0/25

𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (4,6,8)           0/25
 ⇒  

−6

4
= 

−9

6
= 

−12

8
= 

−3

2
    0/25 ⇒

   𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ‖ 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗  0/25  
 

{
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (0,0, −5)     0/25

𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (2,3, −1)    0/25
  ⇒    

0

2
= 

0

3
≠ 

−5

−1
    0/25  ⇒    𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ∦  𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗   0/25   
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 ( 3کتاب: هندسه) رشته: ریاضی فیزیک  دوازدهم پایه:   3فصل:   1درس: 

مفهوم مورد ارزشیابی: بردارهای یکه و معادلات  

 و جمع بردارها   گذرنده از محورهاصفحات 

 نام فصل: بردارها  ℝ3فضای   معرفی   نام درس:

 درک و فهم  – حیطه شناختی: دانش  آسانسطح ارزشیابی:  نمره  75/0بارم: 

 فرشاد جباری نام طراح:   مازندراناستان:  سیمرغشهرستان: 

 

 سوال

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.

= 𝑎بردار  الف(  , 𝑘⃗بر حسب بردار های یکه    (1,5,3−) 𝑗 , 𝑖   .به صورت ........................   می باشد 

𝑥نمودار مربوط به معادله  ب(  =  تمام نقاط صفحه .......................  می باشد. ، 𝑅3در فضای    0

𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗حاصل   ج(   ⃗ +  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  برابر ................ است. ⃗ 

 
 

 پاسخ تشریحی

+ 𝑖−الف(   5𝑗 + 3𝑘⃗    

 yzب(  

2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗جواب برابر  ج(   است .  ⃗ 

 25/0      𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

25/0      (𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ) +  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
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 ( 3کتاب: هندسه) رشته: ریاضی فیزیک  دوازدهم پایه:  3فصل:   1درس: 

مکان  مشخص کردن مفهوم مورد ارزشیابی: 

 نقطه از محور  بدست آوردن فاصله و بردار  

 نام فصل: بردارها  ℝ3معرفی فضای    نام درس:

 کاربرد  -درک و فهم  حیطه شناختی:  سطح ارزشیابی :آسان نمره  75/0بارم: 

 فرشاد جباری نام طراح:   مازندراناستان:  سیمرغشهرستان: 

 

 سوال

 نادرستی  عبارت زیر را مشخص کنید.درستی یا 

𝑘در ناحیه پنجم باشد آنگاه   ( 𝑘 و 𝑎2 و 1)𝐴اگر نقطه   الف(  >  است . 0

= 𝑏⃗بردار  ( ب (4,  قرار دارد.  𝑅3در ناحیه چهارم از فضای   (2,3−

 است. 13√ها برابر   𝑥از محور   𝐴(1,2,3)فاصله نقطه  (  ج

 

 
 

 پاسخ تشریحی

 الف( نادرست 

   ( درستب

22√  درست،  (ج + 32 = √13 
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 ( 3کتاب: هندسه) رشته: ریاضی فیزیک  دوازدهم پایه:  3فصل:   1درس: 

طریقه بدست آوردن  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 معادلات مختلف در فضای سه بعدی 

 نام فصل: بردارها  ℝ3معرفی فضای    نام درس:

 درک و فهمحیطه شناختی:  متوسط سطح ارزشیابی:  نمره  5/1بارم: 

 فرشاد جباری نام طراح:   مازندراناستان:  سیمرغشهرستان: 

 

 سوال

 با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید. 

 را بنویسید. 𝐹𝐺𝐷𝐸معادله وجه   الف(

 را بیابید.  𝐴𝐹معادله یال   ب(

 را تعیین کنید .  𝐺مختصات راس   پ(

 

 

 

 

 

 پاسخ تشریحی

𝐺(2,4,6)                    پ(𝐴𝐹: {
0 ≤ 𝑥 ≤ 2
𝑦 = 0
𝑧 = 6

:𝐹𝐺𝐷𝐸 )ب                         {
𝑥 = 2

0 ≤ 𝑦 ≤ 4
1 ≤ 𝑧 ≤ 6

 )الف 

 

 

 

  

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 
 

 

 ( 3کتاب: هندسه) رشته: ریاضی فیزیک  دوازدهم پایه:  3فصل:   1درس: 

چگونگی محاسبه  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 طول در فضای سه بعدی 

 بردارها نام فصل:  ℝ3معرفی فضای  نام درس:  

 کاربرد حیطه شناختی:  متوسط سطح ارزشیابی:  نمره   1بارم: 

 فرشاد جباری نام طراح:   مازندراناستان:  سیمرغشهرستان: 

 

 سوال

,𝐵(0,4 و 𝐶(4,2,3)نقاط   ,𝐴(1 و (1− را به   𝐴𝑀میانه   طولهستند.  𝑅3سه راس مثلثی در فضای    (2,5−

 دست آورید. 

 

 

 پاسخ تشریحی

 

𝑀(
0+ 4

2
,
4+ 2

2
,
−1+ 3

2
) → 𝑀(2,3,1) 

→ 𝐴𝑀 = √(2− 1)2 + (3+ 2)2 + (1− 5)2 = √42 
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 ( 3کتاب: هندسه) رشته: ریاضی فیزیک  دوازدهم پایه:  3فصل:   1درس: 

طریقه بدست آوردن  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 طول در فضای سه بعدی 

 نام فصل: بردارها  ℝ3معرفی فضای    نام درس:

 کاربرد حیطه شناختی:  آسانسطح ارزشیابی:  نمره  75/0بارم: 

 فرشاد جباری نام طراح:   مازندراناستان:  سیمرغشهرستان: 

 

 سوال

𝑂𝐵⃗⃗اگر   ⃗⃗  ⃗ = −𝑖 + 𝑗 + 𝑘⃗   , 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 2𝑖 − 3𝑗 + 𝑘⃗   ،طول بردار  باشد𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  را به دست آورید.  ⃗ 

 

 پاسخ تشریحی

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−1,1,1) − (1, −3,1) = (−3,4,0) → |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗| = √9+ 16 = 5 
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 ( 3کتاب: هندسه) رشته: ریاضی فیزیک  دوازدهم پایه:  3فصل:   1درس: 

چگونگی استفاده از  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 جمع و تفاضل بردارها در مسائل

 نام فصل: بردارها  ℝ3معرفی فضای    نام درس:

 تحلیلتجزیه و  حیطه شناختی:  متوسط سطح ارزشیابی:  نمره  75/0بارم: 

 فرشاد جباری نام طراح:   مازندراناستان:  سیمرغشهرستان: 

 

 سوال

𝑏⃗   , 𝑎    دو بردار غیر صفر هستند و𝑎 + 𝑏⃗  بر𝑎 − 𝑏⃗    عمود است.دراین صورت بردار های𝑎   و𝑏⃗    نسبت به هم

 چه وضعیتی دارند؟ 

 

 پاسخ تشریحی

𝑎 + 𝑏⃗      و𝑎 − 𝑏⃗      قطر های متوازی الاضلاع بنا شده بر𝑎    و𝑏⃗    .های یک متوازی الاضلاع  گر قطرا می باشند

| 𝑎|پس   آن شکل لوزی است و اضلاع آن با هم برابرند. ،بر هم عمود باشند  = |𝑏⃗ |. 
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 ( 3کتاب: هندسه) رشته: ریاضی فیزیک  دوازدهم پایه:  3فصل:   1درس: 

طریقه بدست آوردن  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 در فضای سه بعدیبردار طول 

 نام فصل: بردارها  ℝ3معرفی فضای    نام درس:

 کاربرد حیطه شناختی:  متوسط سطح ارزشیابی:  نمره  25/1بارم: 

 فرشاد جباری نام طراح:   مازندراناستان:  سیمرغشهرستان: 

 

 سوال

= 𝑎اگر   2𝑖 + 3𝑗 + 𝑘⃗   و𝑏⃗ = (1, باشند ،حاصل  𝑅3دو بردار در فضای   (1,1−
|𝑎⃗ −2𝑏⃗ |

|𝑎⃗ +2𝑏⃗ |
 را به دست آورید.  

 

 

 پاسخ تشریحی

𝑎 − 2𝑏⃗ = (0,5, −1) → |𝑎 − 2𝑏⃗ | = √0+ 25+ 1 = √26 

𝑎 + 2𝑏⃗ = (4,1,3) → |𝑎 + 2𝑏⃗ | = √16+ 1+ 9 = √26 

                                →
|𝑎⃗ −2𝑏⃗ |

|𝑎⃗ +2𝑏⃗ |
= 1 

 

 

  

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 
 

 

رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

 ضرب داخلیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  دانش حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

|𝑎|اگر داشته باشیم    = |2b|  , |a − b| = 3|b|،   آنگاه𝑎 . 𝑏 بیابید؟ 

 

 پاسخ تشریحی

|𝑎 − 𝑏|2 = 9|a|2 ⇒ |a|2 + |b|2 − 2a. b = 9|b|2 ⇒ 4|b|2 + |b|2 − 2𝑎. 𝑏 = 9|b|2 
 

⇒ −2 𝑎. 𝑏 = 4|b|2 ⇒ 𝑎 . 𝑏 = −2|b|2 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و      نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها ضرب 

 ضرب داخلیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: دشوار  درک و فهمحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

𝐴𝐺̅̅در مکعب مقابل، طول هر یال برابر یک واحد است. حاصل    ̅̅ . HB̅̅  چقدر است؟ ̅̅

 

 

 

 پاسخ تشریحی

θبین دو قطر مکعب   زاویه  = 𝑐𝑜𝑠−1 1

3
  𝐴𝐺  و 𝐻𝐵بین   جا زاویه کسینوس ها( چون در این است.)قضیه  

 منفرجه است پس:  

⇒ 𝐴𝐺.𝐻𝐵 = |AG||HB| cos θ = (a√3)
2
× (−

1
3
) = −a2 = −1 
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رشته: ریاضی   ( 3هندسه)کتاب: 

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و      نام فصل: بردارها

 ضرب خارجی بردارها 

 ضرب داخلیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  5/1 بارم: متوسط سطح ارزشیابی:  تجزیه و تحلیلحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

𝐵ثابت   دو نقطه   = (3,1, 𝐴  و  (2− = (1, را در فضا طوری در    Mمتغیر   مفروض اند. نقطه  (1,2−

𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗نظر می گیریم که   ⃗⃗  .  BM⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =  . بدست آورید را ( 2  , 0, 0) از نقطه  M  باشد، فاصله نقطه 3

 

 

 پاسخ تشریحی

نقطه ی  متغیر  ∶ 𝑀 = (𝑥, 𝑦, 𝑧) 

𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (𝑥 − 1  , 𝑦 + 1  , 𝑧 − 2) , 𝐵𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = (𝑥 − 3  , 𝑦 − 1  , 𝑧 + 2) 

𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  . 𝐵𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 3 ⇒ (𝑥 − 1  , 𝑦 + 1  , 𝑧 − 2) . (𝑥 − 3  , 𝑦 − 1  , 𝑧 + 2) = 3 

⇒ (𝑥2 − 4𝑥 + 3) + (𝑦2 − 1) + (𝑧2 − 4) = 3 

 ⇒𝑥2 − 4𝑥 + 𝑦2 + 𝑧2 = 5 ⇒ (𝑥 − 2)2 − 4+ 𝑦2 + 𝑧2 = 5 

⇒ (𝑥 − 2)2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 9 

x)عبارت  − 2)2 + y2 + z2 بین دو نقطه  رابر مجذور فاصله ب  𝑀 = (𝑥 , 𝑦 , 𝑧)   و 

  𝑁 = (2 ,                                  از هم است پس :                                                   (0, 0

|𝑀𝑁|2 = 9 ⇒ |𝑀𝑁| = 3 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 بردارها خارجی 

 ضرب داخلیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  5/1 بارم: سطح ارزشیابی: دشوار  کاربرد  حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

𝑉3ر  سه بردا  = (c , 3 , 𝑉2  و (2 = (2 , 𝑏 , 𝑉1  و (1 = (1  , −1 , 𝑎)  .دو به دو عمود هستند

𝑎 + 𝑏 + 𝑐  را بیابید؟ 

 

 پاسخ تشریحی

 پس داریم:  ،ضرب داخلی دو بردار عمود بر هم صفر استحاصل

𝑉1 . V2 ⇒ (1 , −1 , a). (2 , b , 1) = 0 ⇒ 2− b + a = 0 
 

𝑉2 . V3 = 0 ⇒ (2 , b , 1). ( c , 3 , 2) = 0 ⇒ 2c− 3b+ 2 = 0 
 
 

⇒ 
−2
 
 
{
𝑎 − 𝑏 = −2              
2𝑎 + 𝑐 = 3          ⇒  
3𝑏 + 2𝑐 = −2            

{
−2𝑎 + 2𝑏 = 4         
2𝑎 + 𝑐 = 3           ⇒
3𝑏 + 2𝑐 = −2          

 
−2
 
 {

2𝑏 + 𝑐 = 7
3𝑏 + 2𝑐 = −2

 

 
⇒ −𝑏 = −16  ⇒ 𝑏 = 16 , 𝑐 = −25 , 𝑎 = 14 

𝑎بنابراین  + 𝑏 + 𝑐 = 16− 25+ 14 = 5 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و      نام فصل: بردارها

 ضرب خارجی بردارها 

عمود بودن  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 بردار 

 نمره   1 بارم: متوسط سطح ارزشیابی:  تجزیه و تحلیلحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

+ 2𝑏⃗  دو بردار عمود بر هم باشند و  𝑎  و   𝑏⃗اگر    3𝑎 = (0 , −√2 , 2𝑚)    و 

 2𝑏⃗ − 3a⃗ = (1 , m ,  را بدست آورید.  |𝑚| ،باشد  (2

 

 پاسخ تشریحی

     دو بردار عمود بر هم باشند در این صورت طول بردار تفاضل و بردار مجموع یعنی  𝑎 و  𝑏⃗اگر بردار  

 𝑎 − 𝑏⃗   و 𝑎 + 𝑏⃗      با هم برابر است. به طور کلی اگر𝑎   و  𝑏⃗   ،دو بردار عمود بر هم باشند 

   |𝑚𝑎 + 𝑛𝑏⃗ | =  |𝑚𝑎 − 𝑛𝑏⃗ |  .است 
⇒ 2+ 4𝑚2 = 5+𝑚2 ⇒ 3𝑚2 = 𝑚2 = 1 ⇒ |𝑚| = 1 
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ریاضی  رشته:  ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

 زاویه بردارهامفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1 بارم: متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

𝑏ین دو بردار  بزاویه  𝛼اگر    = (1 , 0 , 𝑎 و  (1− = (−3 , 2 ,  بیابید؟  tan 𝛼 ،باشد  (1

 

 پاسخ تشریحی

cos 𝛼 =
𝑎. 𝑏

|𝑎||𝑏|
=
−3 + 0− 1

√14 √2
=
−4

2√7
= −

2

√7
 

1+ tan2 𝛼 =
1

𝑐𝑜𝑠2 𝛼
⇒ 1+ tan2𝛼 =

1
4
7

=
7
4
⇒ tan2𝛼 =

3
4
⇒ tan 𝛼 = −

√3
2
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

 زاویه بردارهامفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  5/1 بارم: سطح ارزشیابی: دشوار  کاربرد حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

= 𝑎بردار    (−1 , α ,1)    با محور𝑧  درجه می سازد. اگر    45 در فضا زاویه𝑏⃗ = (−
4

3
 ,

2

3
,   و زاویه  (2

× 𝑎بردار   b⃗    با محور𝑧  ،ها𝜃   باشد، مقدارcos 𝜃  بدست آورید را . 

 

 پاسخ تشریحی

 است.  𝑘⃗و بردار   𝑎بین   ها همان زاویه 𝑧و محور   𝑎بین بردار   زاویه 

cos 45° =
𝑎 . 𝑘⃗ 

|𝑎 | |𝑘⃗ |
 ⇒  

√2
2
=
(−1 , 𝛼 , 1). (0,0,1)

√1+ 𝛼2 + 1 √1
 ⇒  

√2
2
=

1

√𝛼2 + 2
 

𝑎پس  = (−1, 0 ,  بنابراین:   (1

 

𝑎 + b⃗ = |

𝑖           𝑗          𝑘
−1       0          1

−
4
3
         

2
3
         2

| = −
2
3
𝑖 − 

2
3
 

 

cos 𝜃 =
(𝑎 × 𝑏⃗ )

|𝑎 × 𝑏⃗ ||𝑘⃗ |
=

−
2
3

√
4
9+

4
9+

4
9 × 1

=
−

2
3

2
3√3

= −
1

√3
= −

√3
3
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

 زاویه بردار مفهوم مورد ارزشیابی:  نام درس: ضرب داخلی و ضرب خارجی بردارها     نام فصل: بردارها

 نمره   1 بارم: سطح ارزشیابی: دشوار  ترکیبحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  
 

 سوال

, 𝑎   𝑏⃗ (−1بین دو بردار   اگر زاویه  2 , + i + jقائمه و ضرب خارجی این دو بردار برابر   و   (1− k⃗   

 چه مختصاتی دارد؟   𝑎باشد، بردار  

 

 پاسخ تشریحی

 با توجه به نمودار زیر، به شرح زیر داریم:  

𝑎 (𝑥 , 𝑦 , 𝑧) ⇒ 𝑎 × 𝑏⃗ = |
i     j     k
𝑥    𝑦    𝑧
−1   2  − 1

| = |

(−𝑦 − 2𝑦)
−(−𝑥 + 𝑧)
(2𝑥 + 𝑦)

 

 
 :                                                                                         از طرف دیگر

{

𝑦 + 2𝑧 = −1
𝑥 − z = 1

2𝑥 + y = 1
 

 در ضمن داریم: 

𝑎  ⊥  b⃗ ⇒  a⃗ . b⃗ = 0 ⇒ −𝑥 + 2𝑦 − 𝑧 = 0 
 پس:

{
𝑦 = 1− 2𝑥
𝑧 = 𝑥 − 1 ⇒ −𝑥 + 2(1− 2𝑥) − (𝑥 − 1) = 0 ⇒ −𝑥 + 2− 4𝑥 − 𝑥 + 1 = 0 

 

⇒ −6𝑥 = −3 ⇒ 𝑥 =
1
2
 ⇒  {

𝑦 = 1− 2 (
1
2
) = 0

𝑧 =
1
2
− 1 = −

1
2

 ⇒  𝑎  (
1
2
  ,0 , −

1
2
) 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و      نام فصل: بردارها

 ضرب خارجی بردارها 

 ضرب خارجیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  ترکیب   حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

− 2𝑎⃗⃗⃗⃗)سه بردار غیر صفر باشند خلاصه شده   cو  bو  aاگر    𝑏⃗ ) . ((𝑏⃗ + 𝑐 ) × (𝑐 − 𝑎 ))   را

 بیابید؟

 

 پاسخ تشریحی

(2𝑎 − 𝑏). (𝑏 + 𝑐) × (𝑐 − 𝑎) 
= (2𝑎 − 𝑏). (𝑏 × 𝑐 − 𝑏 × 𝑎 − 𝑐 × 𝑎) 
= 2𝑎. (𝑏 × 𝑐) − 2𝑎 . (𝑏 × 𝑎) − 2𝑎(𝑐 × 𝑎) −  𝑏 . (𝑏 × 𝑎) + 𝑏 . (𝑐 × 𝑎) 
= 2𝑎 . (𝑏 × 𝑐) + 𝑎 . (𝑏 × 𝑐) = 3𝑎 . (𝑏 × 𝑐) 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و      نام فصل: بردارها

 ضرب خارجی بردارها 

 ضرب خارجیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  5/1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  تجزیه و تحلیلحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

= 𝑏⃗بردارهای    (−
4

3
 ,

2

3
 , 2) = 𝑎 و   (−1 , α  ,  در فضا مفروض اند. اگر بردار  (2

  (𝑎  . 𝑏⃗ ) (𝑎 × 𝑏⃗ )   موازی بردار𝑐 =  −i + j − k⃗    باشد. مقدار𝛼   را بدست آورید؟ 

 

 پاسخ تشریحی

. 𝑎چون   𝑏   یک عدد است پس بردار(𝑎 . 𝑏)(𝑎 × 𝑏)   مضرب𝑎 × 𝑏   است پس(𝑎 . 𝑏)(𝑎 × 𝑏)  

× 𝑎  است، اگر و فقط اگر    𝑐موازی بردار   𝑏⃗    موازی𝑐   پس ابتدا   .باشد𝑎 × 𝑏 آوریم. ی را به دست م 

𝑎 × 𝑏 = |

𝑖       𝑗        𝑘
−1       𝛼            2
−4
3
        

2
3
          2

| = (2𝛼 −
4
3
) 𝑖 − (−2+

8
3
) 𝑗 + (−

2
3
+

4𝛼
3
)𝑘 

× 𝑎)چون   b⃗ )‖c   .است پس مختصات آن ها نظیر به نظیر متناسبند 

𝑎 × b⃗ = (2α−
4
3
 , −

2
3
 , −

2
3
+

4α
3
)  , c = (−1  , 1  , −1) 

 

(𝑎 × 𝑏⃗ )‖ 𝑐  ⇒
2𝛼 −

4
3

−1
= 
−

2
3

1
= 
−

2
3+

4𝛼
3

−1
 

⇒  {
2𝛼 −

4
3
=

2
3
 ⇒ 2𝛼 = 2 ⇒ 𝛼 = 1

2
3
= −

2
3
+

4𝛼
3
 ⇒

4𝛼
3
=

4
3
⇒ 𝛼 = 1

 

 
αبنابراین به ازای   =  شرط سوال برقرار است.  1
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

 ضرب خارجیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  5/1بارم:  سطح ارزشیابی: دشوار  کاربرد حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  منعمی مسعود نام طراح:  

 

 سوال

, 𝑐 (−1 ,3سه بردار   𝑚به ازای کدام مقدار    = 𝑏⃗  و (5 (2 , = 𝑎  و  (2, 1− (m , در   (2, 1−

× 𝑎)تساوی   𝑏⃗ ) + (𝑏⃗ × 𝑐 ) + (𝑐 × 𝑎 ) = 𝑜  صدق می کنند؟ 

 

 پاسخ تشریحی

 ضرب داخلی می کنیم:    𝑎طرفین فرض را در  

(𝑎 × 𝑏⃗ ) + (𝑏⃗ × 𝑐 ) + (𝑐 × 𝑎 ) = 𝑜  
𝑎                                                                                    

→  𝑎 . (𝑎 × 𝑏⃗ ) + 𝑎 . (𝑏⃗ × 𝑐 ) + 𝑎 . (𝑐 × 𝑎 ) = 𝑎 . 𝑜 ⃗⃗⃗   
 

⇒ 0+ 𝑎  . (𝑏⃗ × 𝑐 ) + 0 = 0 ⇒ 𝑎 . (𝑏⃗  × 𝑐 = 0 

 

|
𝑚   − 1       2
2     − 1        2
−1        3         5

| = 0 ⇒ 𝑚(−11) + 1(12) + 2(5) = 0 ⇒ −11𝑚 = −22 

⇒ 𝑚 = 2 
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رشته: ریاضی   ( 3ه)کتاب: هندس 

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

 زاویه بردارهامفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  دانش حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

درجه و   150برابر   𝑏  و   𝑐بین دو بردار   و زاویه 4و  2، 2به ترتیب   𝑏  ،  𝑎  و 𝑐بردارهای   اگر اندازه  

.  𝑎|  باشد، حاصل 𝑏  و 𝑐دو بردار    عمود بر صفحه  𝑎بردار   (𝑏⃗ × (2𝑏⃗ − 𝑐)⃗⃗  چه قدر است؟|(⃗ 

 

 پاسخ تشریحی

|𝑎  . (𝑏⃗ × (2𝑏⃗ − 𝑐)⃗⃗  ⃗)| = |𝑎  . (2𝑏⃗ × 𝑏⃗ − 𝑏⃗ × 𝑐 )| = |−𝑎 . (𝑏 × 𝑐)| 

= ||𝑎| |𝑏 × 𝑐| cos180°| = ||𝑎| 𝑏||𝑐| sin 150° cos 180°| 

= |2 × 2 × 4 ×
2

2(−1)
| = +8 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

 ضرب خارجیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  5/1 بارم: سطح ارزشیابی: دشوار  ترکیبحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

𝐶اگر    = (2 , 𝐵   و   (0, 1− = (1 , 𝐴   و   (1, 1− = (3 , اشند،  ب 𝐴𝐵𝐶  مثلث   سه راس  (0, 1

 در این مثلث چقدر است؟ BCآن گاه طول ارتفاع وارد بر ضلع  

 

 پاسخ تشریحی

 را محاسبه می نماییم. داریم:  ABCابتدا مساحت مثلث  

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−2 , −2 ,1) ⇒ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (2 , −1 ,2) 

𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (1,0, −1) 

𝑆𝐴𝐵𝐶 =
1
2
|𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| =

1
2
√4+ 1+ 4 =

3
2

 

|𝐵𝐶| = √12 + 02 + (−1)2 = √2 

 باشد، آن گاه:  BC، ارتفاع وارد بر ضلع   AHاگر  

   𝑆𝐴𝐵𝐶 =
1

2
 𝐴𝐻 . 𝐵𝐶 ⇒

3

2
=

1

2
𝐴𝐻 × √2 ⇒ 𝐴𝐻 =

3

√2
=
√23

2
 

 

 

 

 

  

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 
 

 

رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

ضرب  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 خارجی

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  ترکیبحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

𝑎   ، رابطه   3و  4،  5به ترتیب با اندازه های   𝑏 ، 𝑎  و 𝑐بین سه بردار     + 𝑏 + 𝑐 = برقرار است.    0

 بیابید.  را ساخته می شود  𝑏  و 𝑐مساحت چهارضلعی ای که روی دو بردار  

 

 پاسخ تشریحی

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0 ⇒ 𝑏 + 𝑐 = −𝑎 ⇒ |𝑏 + 𝑐|2 = |−𝑎|2 
⇒ |𝑏|2 + |𝑐|2 + 2𝑏 . 𝑐 = |𝑎|2  ⇒  42 + 32 + 2𝑏. 𝑐 = 52 

⇒ 2 𝑏. 𝑐 = 0 ⇒ 𝑏. 𝑐 = 0 ⇒ 𝑏 ⊥ 𝑐 
 مستطیل است. پس:  cو   bچهارضلعی ساخته شده روی  

  𝑆 = |𝑏 × 𝑐| = |𝑏| |𝑐| sin
𝜋

2
= 4 × 3 × 1 = 12 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

ضرب  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 مختلط 

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: دشوار  ارزشیابیحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

| 𝑐|سه بردار به طول های    = | 𝑏⃗| و  3 = | 𝑎|  و  2 = ر هم عمودند. حجم شکل حاصل بدو به دو  1

⃗⃗⃗ 𝑏از سه بردار    + 𝑎 و   𝑏⃗   ،  𝑎 + 𝑏⃗ + 𝑐   بدست آورید؟ 

 

 پاسخ تشریحی

 مطابق شکل سه بردار دو به دو عمود بر هم تشکیل مکعب مستطیل می دهند. داریم: 

 

𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑎 + 𝑏⃗ + 𝑐  , 𝑂𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑎 + 𝑏⃗  
 

 

 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑂𝐵بنابراین شکل حاصل از سه بردار    𝑂𝐵و ارتفاع   𝐵𝑀𝑁    مثلث  هرمی به قاعده  𝑜𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ و   𝑂𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  و  ⃗ 

𝑉 هرمباشد، داریم:  می  =
1

3
× |b⃗ | ×

|BN⃗⃗⃗⃗⃗⃗ | ×|c⃗ |

2
=

1

3
× 2 ×

1×3

2
= 1 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

ضرب  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 مختلط 

 نمره  5/1بارم:     سطح ارزشیابی: دشوار  تجزیه و تحلیلحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

= 𝑐با سه بردار    2i − j   و  𝑏⃗ = j + 3k⃗   ،  𝑎 =  4i − k⃗     .یک متوازی السطوح ساخته ایم

 بیابید؟ را  ترین فاصله دو وجه مقابل این متوازی السطوحبیش

 

 پاسخ تشریحی

 بیش ترین فاصلۀ دو وجه مقابل در یک متوازی السطوح، ارتفاع وارد بر وجهی با مینیمم مساحت است.

 

𝑆1 = |a⃗ × b⃗ | = √161  

𝑆2 = |a⃗ × c | = √21      

𝑆3 = |b⃗ × c | = 7           

}                                                     ℎ𝑚𝑎𝑥 =
14

√21
=
√212

3
 

                                                                                              
 

            

 

 

 

  

ℎ𝑚𝑎𝑥 =
|𝑏⃗  . (𝑎  × 𝑐 )|

|𝑎 × 𝑐 |
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

ضرب  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 مختلط 

 نمره  5/1 بارم: متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

= 𝑑اگر   (−3 ,1 , = 𝑐  و (1− (4,0, −1) ، 𝑎 = (1, −1, 𝑝)   یک متوازی السطوح ساخته شده با

بدست  𝑝باشد، مقدار    𝑐  ، b⃗ و  𝑑برابر حجم متوازی السطوح ساخته شده با سه بردار    𝑏⃗  ، 𝑎 و  𝑐سه بردار 

 آورید؟ 

 

 پاسخ تشریحی

𝑏⃗ . (c × d⃗ ) = |
2        1       0
4       0   − 1
−3      1     − 1

| = 2(0+ 1) − 1(−4− 3) = 9 

⇒ از  1  و  2 |−4𝑝 − 3| = 9 ⇒ {
4𝑝 + 3 = 9

4𝑝 + 3 = −9  ⇒  {
𝑝 =

3
2

𝑝 = −3
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

ضرب  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 مختلط 

 نمره   1 بارم: متوسط سطح ارزشیابی:  ترکیبحیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

به   𝑦𝑎𝑧  ، 𝑥𝑜𝑦  و  𝑧𝑜𝑥  حجم متوازی السطوحی که توسط سه بردار واقع بر نیسمازهای سه صفحه  

با مولفه های غیرمنفی ساخته می شود، چند واحد مکعب   2√ ،  2√2  و  2√3ترتیب با طول های  

 است؟

 

 پاسخ تشریحی

𝑐1نیسمازهای این صفحه ها بردارهای   = i + k  و 𝑏1 = j + k  و  𝑎1 = 𝑖 + 𝑗   می باشند و اما

شود اولی را   2√ و  2√2  و  2√3است. برای این منظور که طول آن ها   2√طول آن ها همگی مضرب  

 ضرب می کنیم.  3و سومی را در    2و دومی را در   1در 

 

 

 

 
𝑎 = 𝑖 + 𝑗
𝑏 = 2𝑗 + 2𝑘
𝑐 = 3𝑖 + 3𝑘

}   → V = |a . (b × c)| = |
1    1     0
0    2    2
3     0     3

| = 6 + 6 = 12 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

داخلی و ضرب نام درس: ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

ضرب  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 مختلط 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  دانش حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

, 2)اگر سه بردار    𝑎 , , 1, 2 )و   (1 𝑐) و  (𝑏 , یال های یک مکعب مستطیل باشند، حجم آن   (4, 2

 بیابید؟

 

 پاسخ تشریحی

توجه داشته باشید چون سه یال مکعب سه بردار هستند هر سه در مبدا همرسند، پس یال های مکعب  

 مستطیل دوبه دو عموداند.
(2 , 𝑎 , 1). (𝑏 , 2 ,4) = 0 ⇒ 2𝑏 + 2𝑎 + 4 = 0 
(2 , 𝑎 ,1). (2 , 1 , 𝑐) = 0 ⇒ 4+ 𝑎 + 𝑐 = 0 
(𝑏 , 2 ,4). (2 ,1, 𝑐) = 0 ⇒ 2𝑏 + 2+ 4𝑐 = 0 

⇒ {
𝑎 + 𝑏 = −2
𝑎 + 𝑐 = −4
𝑏 + 2𝑐 = −1

 ⇒  {
𝑏 − 𝑐 = 2
𝑏 + 2𝑐 = −1

 ⇒ 3𝑐 = −3 ⇒ 𝑐 = −1 , 𝑏 = 1 , 𝑎 = −3 

ضرب مختلط  سه بردار  = |
2     − 3       1
1          2       4 
2     1     − 1

| = 2(−6) + 3(−9) + 1(−3) = −42 

حجم = |−42| = 42 
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رشته: ریاضی   ( 3کتاب: هندسه)

 فیزیک 

 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب     نام فصل: بردارها

 خارجی بردارها 

  بضرمفهوم مورد ارزشیابی: 

 مختلط 

 نمره  5/1بارم:  سطح ارزشیابی: دشوار  کاربرد حیطه شناختی: 

 بابلشهرستان:  مازندراناستان:  مسعود منعمی نام طراح:  

 

 سوال

𝑐بر روی سه بردار    = 4𝑖 − 𝑘⃗   و  𝑏 = 𝑗 + 3𝑘⃗  , 𝑎 = 2𝑖 − 𝑗    یک متوازی السطوح ساخته شده

لسطوح بدست ای تشکیل دهند، ارتفاع متواز bو  aاست. اگر قاعده این متوازی السطوح را بردارهای 

 آورید؟ 

 

 پاسخ تشریحی

(𝑎 × 𝑏⃗ ) = |
𝑖          𝑗         𝑘
2    − 1         0
0      1     + 3

| = (−3 , −6 ,2)  

 

یقاعده متوازی  السطوح  𝑠 مساحت  = |𝑎 × 𝑏⃗ | = √9+ 36+ 4 = √49 = 7  

𝑉 حجم متوازی  السطوح  = |𝑐 . (𝑎 × 𝑏⃗ )| = |(4,0, −1). (−3, −6,2)| = |−12− 2| = 14  

𝑣 = 𝑠. ℎ ⇒ ℎ =
𝑉

𝑆
=
|𝑐 .(𝑎⃗ ×𝑏⃗ )|

|𝑎⃗ ×𝑏⃗ |
= 

14

7
= 2  
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 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

 ضرب داخلیمفهوم مورد ارزشیابی:  نام درس: ضرب داخلی و ضرب خارجی بردارها  فصل: بردارها نام 

 نمره  25/1بارم:  سطح ارزشیابی: آسان دانش حیطه شناختی: 

 شهرقائمشهرستان:  مازندراناستان:  محمدمهدی غفورینام طراح:  

 

 سوال

 مناسب در سمت چپ وصل کنید.های سمت راست را فقط به یک عبارت هر یک از شکل

 
(1 ) 

 

a.)الف(   b    

 
(2 ) 

 

a. )ب( b   

 

(3 ) 

 
 

a. )پ( b =   

 

(4  ) 

 

.)ت(    | || |a b a b= 

 

(5  ) 

 

.)ث(    | || |a b a b= − 

 
 

 پاسخ تشریحی  

 (  به  )ت( 1)

 (  به  )الف( 2)

 (  به  )پ( 3)

 (  به  )ث( 4)

 (  به  )ب( 5)
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 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

درس: ضرب داخلی و ضرب خارجی  نام  نام فصل: بردارها 

 بردارها

 ضرب داخلیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره  25/1بارم:  سطح ارزشیابی: آسان درک و فهمحیطه شناختی: 

 شهرقائمشهرستان:  مازندراناستان:  محمدمهدی غفورینام طراح:  

 

 سوال

های سمت راست را فقط به یک عبارت مناسب  باشد، هر یک از عبارت   bو  aزاویه بین بردارهای   اگر

 در سمت چپ وصل کنید. 

(1   ) a.)الف(   = b    

(2   ) 
2

a. )ب(  b   

(3   ) =
2

a. )پ(  b =   

(4   )   
2

.)ت(     | || |a b a b= 

(5   ) =    )ث(. | || |a b a b= − 
 
 

 پاسخ تشریحی  

 (  به  )ت( 1)

 (  به  )الف( 2)

 (  به  )پ( 3)

 (  به  )ب( 4)

 (  به  )ث( 5)
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 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام درس: ضرب داخلی و ضرب خارجی   نام فصل: بردارها 

 بردارها

زاویه بین دو  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 بردار 

 نمره   1بارم:  متوسط سطح ارزشیابی:  کاربرد حیطه شناختی: 

 شهرقائمشهرستان:  مازندراناستان:  محمدمهدی غفورینام طراح:  

 

 سوال

)زاویه بین دو بردار   , , )a = −1 2 )و  3 , , )b = −3 4  کدام است؟ 2

(  3( باز )منفرجه(            2( تند )حاده(           1
2

           4  ) 

 

 

 

 پاسخ تشریحی  

 2گزینه 
.

cos cos
| || | | || | | || |

a b

a b a b a b

   
− − + −

= = =     
2

3 8 6 5
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 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام درس: ضرب داخلی و ضرب خارجی   بردارها نام فصل: 

 بردارها

 ضرب داخلیمفهوم مورد ارزشیابی: 

 نمره   2بارم:  سطح ارزشیابی: دشوار  ترکیبحیطه شناختی: 

 شهرقائمشهرستان:  مازندراناستان:  محمدمهدی غفورینام طراح:  

 

 سوال

aاگر b c+ + |و   = |a = 3   ،| |b = |و   5 |c =  را حساب کنید. bو  a. زاویه بین  7

 

 پاسخ تشریحی  

| | . ( )( ) | | | | .

. .

.
cos

| || |

c c c a b a b a b a b

a b a b

a b

a b
 

= = − − − − = + + 

= + +  =

= = =  =


2 2 2

15
2

2

15
49 9 25 2

2

1
60

3 5 2

   

 

  

 نمره( 1)

 نمره(5/0)

 نمره(5/0)
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 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام درس: ضرب داخلی و ضرب خارجی   نام فصل: بردارها 

 بردارها

ضرب داخلی و  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 خارجی

 نمره   1بارم:  سطح ارزشیابی: آسان دانش حیطه شناختی: 

 شهرقائمشهرستان:  مازندراناستان:  محمدمهدی غفورینام طراح:  

 

 سوال

 های زیر را مشخص کنید: یا نادرستی عبارت  درستی

  .جایی داردضرب داخلی دو بردار خاصیت جابه  .1

 حاصل ضرب خارجی دو بردار عمود بر هم برابر بردار صفر است.  .2

aاز   .3 b a c =   گیریم که  نتیجه میb c= . 

aاگر .4 b c+ aآنگاه   = b c b =  .  

 

 

 پاسخ تشریحی  

 درست .1

 نادرست .2

 نادرست .3

 درست .4
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 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3کتاب: هندسه)

نام درس: ضرب داخلی و ضرب خارجی   نام فصل: بردارها 

 بردارها

خواص ضرب  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 خارجی

 نمره   2بارم:  سطح ارزشیابی: دشوار  ترکیبحیطه شناختی: 

 شهرقائمشهرستان:  مازندراناستان:  محمدمهدی غفورینام طراح:  

 

 سوال

,مقادیر   ,m n p .را طوری مشخص کنید که تساوی زیر برقرار باشد 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )a b c a b c m a b n b c p c a− +  + − =  +  + 2 3 2 3 4 

 

 پاسخ تشریحی  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

a a a b a c b a b b b c c a c b c c

a b c a b c

a b a c b a b c c a c b

a b c a a b b c

 +  −  −  −  +  +  +  −  =

− +  + − =

 −  −  +  +  +  =

 +  +  +  +

2 3 4 4 6 8 6 9 12

2 3 2 3 4

3 4 4 8 6 9

3 4 4 8 6( ) ( )

( ) ( ) ( ) , ,

c a b c

a b b c c a m n p

 −  =

 −  +   = =− =

9

7 1 7 1 1

 

 

 

 

  

 نمره( 75/0)

 نمره( 25/0)

 نمره( 75/0)

 نمره( 25/0)
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 2درس:  3فصل:  دوازدهم پایه:  رشته: ریاضی فیزیک  ( 3هندسه)کتاب: 

نام درس: ضرب داخلی و ضرب خارجی   نام فصل: بردارها 

 بردارها

خواص ضرب  مفهوم مورد ارزشیابی: 

 خارجی

 نمره   2بارم:  سطح ارزشیابی: دشوار  ترکیبحیطه شناختی: 

 شهرقائمشهرستان:  مازندراناستان:  محمدمهدی غفورینام طراح:  

 

 سوال

)دو بردار  , , )a a a a= 1 2 )و   3 , , )b b b b= 1 2 aاند. ثابت کنید  مفروض  3 a b⊥  

 

 

 پاسخ تشریحی  

)فرض:   , , )a a a a= 1 2 )و   3 , , )b b b b= 1 2 3 

aحکم:  a b⊥  

).باید ثابت کنیم که   )a a b = 

.( ) ( ) ( ) ( )a a b a a b a b a a b a b a a b a b

a a b a a b a a b a a b a a b a a b

 = − + − + − =

− + − + − =

1 2 3 3 2 2 3 1 1 3 3 1 2 2 1

1 2 3 1 3 2 2 3 1 2 1 3 3 1 2 3 2 1
 

 

 

 

 

 نمره( 25/0)

 نمره( 5/1)

 نمره( 25/0)
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